Temas de Contabilidad Intermedia
    
                Docente: Lic. Luz Mila Guzmán Antezana


TEMA No. 1

CAJA CHICA , CAJA MENOR O FONDO FIJO

Concepto.-

 El  Fondo Fijo de Caja es un sistema muy práctico y consiste en mantener una cantidad de efectivo inalterable que se repone periódicamente en relación a los gastos que necesariamente deban pagarse en efectivo. Aunque estos gastos no se hacen con cheque, el importe total sí puede ser cubierto con un cheque.
Exposición en el balance general

La cuenta caja chica, caja menor o fondo fijo, se expone en Balance General en el grupo del activo subgrupo disponibilidades y su saldo es deudor.

Al crear un fondo fijo de caja se emite un cheque a favor del encargado del fondo, quien aparecerá como deudor en la contabilidad hasta que no se cancele el fondo. Por lo tanto la cuenta no tendrá movimiento porque los pagos se registran a través de la cuenta de cheques del banco.

El cheque se emite a favor del encargado del fondo quien lo hace efectivo y restablece de esta manera su fondo. El registro contable se hace con el cheque, cargando las cuentas que afectan los comprobantes, liquidados con crédito a la cuenta del banco.

Los pagos menores que las entidades realizan se deben pagar  en efectivo. La forma de facilitar el control del efectivo para cubrir estos pagos menores es a través del establecimiento de un fondo fijo de caja, también llamado caja chica, de donde se hacen los pagos en efectivo y antes de agotarse el fondo se reembolsan a través de un cheque.

Es conveniente establecer el monto máximo de pagos en efectivo, de conformidad a las necesidades especificas de cada ente económico en particular.

Su control es muy sencillo, porque el encargado tendrá dinero o comprobantes que, sumados, deben tener el monto del fondo.

El monto del fondo deberá ser el necesario para cubrir las necesidades de operación, considerando el tiempo que se requiere para efectuar el reembolso, y recibir el efectivo sin que se agote su monto.

Movimiento de la  cuenta :


CAJA CHICA, CAJA MENOR O FONDO FIJO

CARGOS







ABONOS

Creación del fondo





Disminución del fondo

Aumento de fondo





Cierre de fondos









Cierre de ejercicio

Durante el tiempo que no se modifique su monto la cuenta no tendrá movimiento.

Esta cuenta constituye un activo corriente, en realidad es el mas corriente y el mas liquido de todos los activos.

Descripción de la operación de un fondo de caja menor 
Como se dijo anteriormente un control interno adecuado del efectivo exige que todos los ingresos se depositen en el banco y que todos los desembolsos se hagan por medio de cheques. No obstante, en todo negocio se hace necesario mantener un pequeño fondo en efectivo para poder atender los pequeños desembolsos. Como por ejemplo se puede citar la compra de materiales de escritorio, gastos de movilidad, servicio de té y otros menores. El control interno sobre estos pequeños pagos por caja chica puede4 lograrse mejor a través de un fondo de caja menor. Si se tuviera que hacer cheques para estos gastos sería algo inconveniente, consumiría tiempo y sería costoso en relación con los valores involucrados.

Establecimiento de un fondo de caja chica 
La creación de un fondo de caja chica se hace mediante giro de un cheque por una suma cerrada tal como Bs. 1.500 ó 2.000 etc. que alcance para cubrir los pequeños desembolsos que se tienen que pgar en efectivo y durante un periodo de dos o tres semanas. Este cheque se cambia en el banco y el dinero se mantiene a mano en una pequeña caja metálica o en un cajón con llave en el escritorio.

Creación del Fondo Fijo

Asiento contable

Caja chica




1.000

Banco Santa Cruz





1.000

Por la creación del fondo fijo para 

Gastos menores de la empresa

Desembolsos de caja menor o caja chica

A medida que se van efectuando los pagos por caja menor, la persona que maneja el fondo debe llenar un comprobante de caja menor para cada uno de los desembolsos. El comprobante de caja menor muestra la fecha, el valor pagado, el concepto del gasto y la firma de la persona que recibe el dinero. Siempre que se haga un pago por caja menor se debe preparar un comprobante por el valor del desembolso.
Modelo de recibo

RECIBO DE CAJA MENOR

	No.         290
	
	Fecha      mes   día       año

	Para        Correo
	
	

	Cargo a   Gasto correo
	
	Valor        Bs.

	
	
	

	Recibido por 
	
	Aprobado por

	Firma
	
	Firma


Por tanto la caja menor debe contener siempre dinero y/o comprobantes los cuales una vez sumados, deben dar un total igual al valor asignado al fondo.

La persona que maneja el fondo de caja menor debe estar advertida que de vez en cuando se le harán conteos sorpresivos y que es personalmente responsable de mantener el fondo intacto en todo momento. El manejo descuidado de caja menor ha constituido a menudo el primer paso hacia el descubrimiento de grandes desfalcos,; en consecuencia, no debe permitirse el mal uso de los fondos de caja menor.

Reembolso de caja menor

Suponga que el 01 de junio se estableció un fondo de caja menor de Bs. 2.000, y que se hicieron pagos por un total de Bs. 1.740.95 de ese fondo durante las siguientes dos semanas. Puesto que los Bs. 2.000 originalmente asignados al fondo están casi agotados, es necesario proceder a reembolsar el fondo. Reembolsar un fondo de caja menor significa reemplazar la cantidad de dinero que se ha gastado, para así restablecer el fondo por el valor inicial. Se gira un cheque pagadero al fondo de caja menor, por el valor exacto de los desembolsos, es decir Bs. 1.740.95. Este cheque se cobra y se coloca el dinero en la caja del fondo. Los recibos de caja menor (comprobantes) que corresponden al total de esa cantidad se perforan para evitar que sean utilizadas de nuevo y que se presenten, como respaldo de otra solicitud de reintegro. El asiento de diario para registrar el cheque girado consiste en un débito a las cuentas de gasto que resulten afectadas al analizar los comprobantes de la siguiente forma:

Asiento contable de  reembolso

	
	
	
	

	
	Materiales de escritorio




Credito Fiscal







Gastos de movilidad






Servicio de correspondencia





Crédito Fiscal





  

Servicio de refrigerio





Crédito Fiscal





  

Banco Santa Cruz
	756.52

104.07

160.00

391.67

58.53

287.23

42.92


	1.740.95


Observe que las cuentas de gasto se debitan cada vez que se reembolsa el fondo. La cuenta de Fondo de caja menor se debita únicamente cuando el fondo se establece por primera vez. Normalmente no se tendrán que hacer asientos en la cuenta fondo de caja menor después de haberse establecido este fondo, a menos que se cancele o se decida cambiar el valor inicial de Bs. 2.000.

El fondo de caja menor por lo general se reembolsa al final de un periodo contable, aunque éste mantenga suficientes fondos, para que todos los comprobantes del mismo se carguen a la cuenta de gasto antes de que estas cuentas se cierren y se preparen los estados financieros.

Metodología de arqueo

Para realizar el arqueo de caja chica se debe realizar lo siguiente:

a) habilitar una hoja de trabajo

b) En la parte superior central registrar la Razón social de la Empresa, el titulo del procedimiento contable (Arqueo de caja chica) , la fecha (al día , mes y año) y moneda de cuenta( expresado en bolivianos)

c) En la parte izquierda de la hoja de trabajo detallar:

Nombre y cargo del encargado.

Monto asignado (numeral y literal) 

Ultima reposición

Hora de inicio

Hora de finalización

Nombre y cargo que realiza el arqueo   (Auditor)

Presenció:
Contador

d) Detallar: 

Documentación existente en caja

	Fecha
	Docto,
	No.
	Emisor
	Concepto
	Importe

	
	
	
	
	
	


e) Efectuar la sumatoria de toda la documentación

f) Recuento del efectivo ordenados por corte 

 Billetes 

 Monedas 

g) Efectuar la sumatoria total de billetes y monedas

h) Efectuar la suma del total de la documentación con el total del recuento del efectivo tal resultado debe ser igual al monto asignado y por supuesto al saldo del libro mayor de la cuenta caja chica.

i)       En la parte inferior redactar la declaratoria haciendo énfasis que la documentación y el efectivo recontado fueron devueltos conforme al encargado.

EJEMPLO PRACTICO

En fecha 02/04/
 la empresa “LOS MIRONES ”, crea un fondo fijo de  Bs. 1.500 y nombra como responsable al sr. Lorenzo Cazas, para tal efecto se gira el cheque No. 20 del Banco Santa Cruz.

El reembolso de fondos de caja chica se realizará en forma mensual una vez presentado ante el responsable de la sección el detalle de gastos.

Los gastos realizados durante el mes son los siguientes:

· El 02/04/  Se realiza la cancelación por  periódicos  del mes anterior al  Diario por Bs. 130

· El 03/04/ Se cancela  la facturas de  agua por consumo del mes por Bs. 100

· El 10/04/ Se cancela la factura de Electropaz por consumo de luz  por Bs.  150

· El 15/04/ Se cancela por servicio de refrigerio Bs. 180 a Gringo León

· El 16/04/ Se cancela el consumo de teléfono por Bs. 120  

· El 17/04/ Se cancela el  servicio de fotocopias por  Bs. 70

· El 18/04/ Se Gastó en  movilidades varios trámites  Bs. 80

· El 20/04/ Se Compra  material de escritorio de la Papelera en  Bs. 250

El efectivo presenta la siguiente composición:

1 billetes del corte de Bs. 100; 2 billetes de corte de Bs. 50, 3 billetes del corte de Bs. 20,  20 monedas del corte de Bs. 5, 20 monedas del corte de Bs. 2; 10 monedas del corte de Bs. 1; 20  monedas del corte de Bs. 0.50 

Se pide: 

Registrar la asignación de fondos

Realizar el Arqueo de Caja chica

Registrar contablemente su reposición de fondos 
SOLUCIÓN DEL EJERCICIO PLANTEADO
REGISTRO CONTABLE POR LA ASIGNACIÓN DE FONDOS

“LOS MIRONES”

COMPROBANTE DE DIARIO

CDT.








No. 

	FECHA
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	02/03/

	CAJA CHICA

BANCO SANTA CRUZ

REGISTRO POR LA CREACIÓN DEL FONDO FIJO PARA EL PAGO DE GASTOS MENORES, REEMBOLSABLE  CADA FIN DE MES.


	1.500
	1.500


ALMACENES “LOS MIRONES ”

ARQUEO DE CAJA CHICA

(AL  DE MARZO DE 2002)

Encargado

:  Lorenzo Cazas

Monto asignado
: Bs.  1.500 (Un mil quinientos 00/100 Bolivianos)

Ultimo reembolso
: 28/02/
Hora de inicio 
: 8:30 hrs

Hora de finalización
: 9:00 hrs

Realizado por

:  Nancy  (Auditora)

Presenció

: Nadia  (Contadora)


Documentación existente en caja

Fecha

Docto.
No.
Emisor



       Concepto


         Importe

02/03

Fact.     15
Diario



Suscripción periódico


130

03/03/

Fact.   355
Aguas del Illimani

Consumo agua potable

100

10/03/

Fact.   689
Electropaz


Consumo  energía eléctrica

150

15/03/

Fact     14
Gringo León


Refrigerio



180

16/03/

Fact.   1001
Entel



Servicio telefónico


120

17/03/

Fact.    3389
J.C.M.



Fotocopias



  70

18/03/

Recibo     88
Taxi Sur


Gasto de Movilidad


  80

20/03/

Fact. 
5555
La Papelera


Material de escritorio

      
250

Total documentación existente en caja






         1.080

Más:

Recuento del efectivo

Billetes:

Del corte de Bs. 100 ,

1 Unidad


100

Del corte de Bs.   50 ,

2 Unidades


100

Del corte de Bs.   20 ,

3 Unidades


  60

Total billetes






260

Monedas

Del corte de Bs. 5 , 
          20 Unidades


100


Del corte de Bs. 2 , 
          20 Unidades


  40 

Del corte de Bs. 1 , 
          10 Unidades


  10

Del corte de Bs. 0.5 , 
          20 Unidades


  10

Total  monedas 





160






Total billetes y monedas recontadas







         
420
Saldo según arqueo









         1.500
Los fondos fueron recontados en mi presencia y  devueltos conforme al igual que la documentación existente en caja.

Lorenzo Cazas


Nancy
 Inquillo


Nadia Aruquipa

    Encargado



     Auditora



    Contadora

REGISTRO CONTABLE PARA LA REPOSICIÓN DE  FONDOS

“LOS MIRONES”

COMPROBANTE DE DIARIO

CDE.








No. 

	FECHA
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	02/03/02


	SUSCRIPCIONES

CREDITO FISCAL

AGUAS DEL ILLIMANI

CREDITO FISCAL

ELECTROPAZ

CREDITO FISCAL

REFRIGERIO

CREDITO FISCAL

ENTEL

CREDITO FISCAL

FOTOCOPIAS

CREDITO FISCAL

GASTOS DE MOVILIDAD

MATERIAL DE ESCRITORIO

CREDITO FISCAL

BANCO SANTA CRUZ

REGISTRO POR LOS GASTOS REALIZADOS DURANTE EL MES


	113.10

16.90

87

13

130.50

19.50

156.60

23.40

104.40

15.60

60.90

9.10

80

217.50

32.50


	1.080


Diferencias en arqueos

En algunos casos se puede presentar diferencias en el recuento del efectivo, estos pueden ser:

· Faltantes con responsabilidad

· Faltantes  sin responsabilidad

Faltantes con responsabilidad del encargado .-  Se refiere a la diferencia encontrada entre la selección de la documentación existente y el  recuento del efectivo sin justificación alguna por parte del encargado. En este caso se deberá incluir dicho faltante en el registro contable de reposición de gastos la diferencia cargando a la cuenta personal .
 Faltantes sin responsabilidad del encargado .-  Se refiere a la diferencia encontrada entre la selección de la documentación existente y el recuento del efectivo evidenciando que no existe  responsabilidad del encargado, por lo tanto la diferencia debe cargarse a la cuenta   de gasto según el documento encontrado.

TEMA No. 2

CAJA GENERAL  O  CAJA MAYOR 

Concepto.-

 Se define  como el dinero existente  en efectivo para realizar transacciones inmediatas  sin restricción por la empresa.
El efectivo esta integrado  por billetes, monedas, cheques, ordenes de pago, boletas de depósito bancario y Recibos o vales de caja.  Por lo tanto, las ventas a clientes que utilizan tarjetas del banco son ventas de efectivo y no así las  ventas al crédito. Por consiguiente , la cuenta del  efectivo en el mayor general es una cuenta de control 

Exposición

 La cuenta Caja , caja general o caja mayor se expone en balance general, en el grupo del activo, sub-grupo disponibilidades y el  saldo de la cuenta  es deudor. El efectivo se clasifica en el balance general por que es el activo corriente  más líquido de todos.

Manejo  del efectivo

El término manejo del efectivo se refiere  a la planeación , control y contabilización de las transacciones y de los saldos del efectivo. Debido a que el efectivo se mueve tan fácilmente “el manejo del efectivo significa realmente el manejo de todos los recursos financieros. El manejo eficiente de estos recursos es esencial para el éxito aun para la supervivencia de toda organización empresarial.

Los  objetivos básicos del manejo  de efectivo son:
· Proporcionar una contabilidad precisa de los cobros, desembolsos y saldos del efectivo. Una gran porción de las transacciones totales de un negocio comprenden los cobros o desembolsos de efectivo. Así mismo, las transacciones de efectivo afectan todas las clasificaciones dentro de los estados financieros – activos, pasivos, patrimonio de los propietarios, ingresos y gastos. Si los estados financieros han de ser confiables, es absolutamente esencial que las transacciones sean registradas correctamente.

· Evitar o minimizar pérdida por robo o fraude. El efectivo es más susceptible  de robo que cualquier otro activo y, por consiguiente, requiere protección física. 

· Anticipar las necesidades de endeudamiento y asegurar la disponibilidad de sumas adecuadas de efectivo para realizar las operaciones del negocio. Toda organización empresarial debe tener suficiente efectivo para satisfacer sus obligaciones financieras a medida que estas se vence. De otra forma, sus acreedores pueden obligar al negocio a ir a la quiebra.

· Evitar que queden inactivas innecesariamente grandes sumas de efectivo en la cuentas bancaria sin producir ingreso. Con frecuencia, las compañías bien manejadas revisan sus saldos bancarios con el fin de transferir cualquier exceso de efectivo a equivalentes a efectivo u otras inversiones que genere ingresos.

Control Interno sobre el efectivo

Algunas veces el control interno sobre el efectivo se considera como un medio  de evitar el fraude y el robo. Sin embargo, un buen sistema de control interno también ayudará a alcanzar los otros objetivos del manejo eficiente del efectivo incluyendo la contabilización precisa del efectivo, la anticipación de la necesidad de endeudamiento y el mantenimiento de saldos del efectivo adecuados pero no excesivos. 

Los pasos principales para lograr control interno sobre las transacciones y saldos del efectivo incluyen:

· Separar la función de manejo del efectivo, del mantenimiento de los registros contables. Los empleados que manejan efectivo no deben tener acceso a los registros contables y el personal de contabilidad no debe tener acceso al efectivo.

· Para cada departamento dentro de la organización, preparar un presupuesto de efectivo  (o proyección) de las entradas efectivo planeada, de los pagos y de los saldos, en una agenda mensual para el  año siguiente

· Los procedimientos de control de los desembolsos deben asegurar que solo se hagan pagos autorizados para cubrir los gastos reales de la compañía.

· Prepara un listado de control de las entradas de efectivo en el momento y en el lugar donde el dinero es recibido.- Para las ventas en efectivo, este listado puede ser una cinta de caja registradora, creada mediante el registro de cada venta. 

· Exigir que todos los ingresos de efectivo sea depositados diariamente en el banco

· Realizar todos los pagos en cheque

· Exigir que la validez y el valor de cada gasto sea verificado antes de su pago.

Sobrantes y faltantes del efectivo

Al manejar las entradas de efectivo en la caja registradora, inevitablemente ocurrirán algunos errores al efectuar el cambio. Estos errores pueden ocasionar un faltante o sobrante de efectivo al terminar el día, cuando el efectivo es contado y comparado con la lectura de  la caja registradora o facturación manual y de esta manera se puede determinar se el faltante es con responsabilidad del encargado o un faltante sin responsabilidad.

Desembolsos de efectivo

Para alcanzar un control interno adecuado sobre los desembolsos de efectivo, todos los pagos excepto aquellos de caja menor se deben efectuar en cheque. El uso de cheques  proporciona automáticamente un registro escrito de cada pago en efectivo. Adicionalmente, un control interno adecuado requiere que cada transacción que exige un pago de efectivo sea verificada, aprobada y registrada antes de que el cheque sea girado. La responsabilidad de aprobar los desembolsos de efectivo debe estar claramente separada de la responsabilidad de firmar los cheques.

Sistema de comprobantes

Un método de uso generalizado en el control interno de los desembolsos  de efectivo es el sistema de comprobantes. En un sistema de comprobantes típico, el departamento de contabilidad es responsable de la aprobación de los pagos en efectivo y del registro de las transacciones. Al aprobar un gasto,  el departamento  de contabilidad examina los documentos de respaldo tales como la factura del proveedor, la orden de compra y el informe de recepción . Una vez el pago ha sido aprobado, el departamento de contabilidad firma un comprobante autorizando el pago y registra la transacción en los registros contables.

El comprobante y los documentos de respaldo se envían entonces al tesorero u otro funcionario  del departamento financiero . Este funcionario revisa el comprobante y los documentos de respaldo  para establecer el control de los pagos en efectivo y los comprobantes se enumeran consecutivamente de tal manera que si se pierden o extravían se puede detectar en forma inmediata.

Registro auxiliar de Caja
Está destinado únicamente a incluir operaciones relacionadas al ingreso  (entrada) y egreso (salida) de efectivos emergentes de las operaciones realizadas en el día y a proporcionar información referida al movimiento y saldo del efectivo de libre e inmediata disponibilidad.

Diseño y conformación

Está en función a las necesidades de la empresa.

LOS MIRONES

REGISTRO AUXILIAR DE CAJA GENERAL

	Fecha
	Recibo
	Detalle
	Ingreso
	Egreso

	1
	2
	3
	4
	5


Para demostrar la utilización del registro auxiliar de caja general,  preparado  al final del día por el encargado del manejo de esta cuenta, plantearemos un ejercicio práctico 
que debe solucionar

PRACTICA

En fecha 01 de Febrero del año 20X la empresa  “Los Mirones”, realizó los movimientos en el día:

· El saldo del mes anterior asciende a Bs. 5.000 (día anterior)

· Se realizó el cobro a nuestro  cliente Sr. Pino  Bs. 8.000 según  cheque No. 5 del Banco. Nacional.

· Se  vende mercaderías por Bs. 4.000 al Sr. Méndez según cheque No. 10 del Banco de Crédito

· El Sr. Díaz nos cancela su letra de cambio No. 200 por Bs. 3.000 en efectivo.

· Se realiza el depósito de Bs. 3.000 en nuestra cuenta bancaria del Banco Industrial.

· Se realiza el anticipo de sueldos a nuestro empleado el Sr. Pacheco por Bs. 1.000 

· Se anticipa a nuestro proveedor el Sr. Hurtado, para futura compra de mercadería Bs. 2.000

· Se  vende mercaderías por Bs. 10.000; 50% en efectivo y 50% en cheque No. 5 del Banco Sol

· Se cancela el flete  transporte  en efectivo Bs. 500 La paz Cochabamba Fact.No. 500 Veloz del Sur

· Se realiza el pago a cuenta a nuestro  proveedor por Bs. 1.000 Sr. Urquieta.

El dinero existente en caja se encuentra seleccionado  de la siguiente manera:

3 Billetes de Bs.200;5 Billetes de Bs.100; 20 Billetes de Bs.50; 50 Billetes de Bs. 20; 250 Monedas de Bs. 5; 

100 Monedas de Bs. 2 ;500 Monedas de Bs. 1; 900 Monedas de Bs. 0.50.
SOLUCION

LOS MIRONES

REGISTRO AUXILIAR DE CAJA GENERAL

	Fecha
	Recibo
	Detalle
	Ingreso
	Egreso

	01/02/
01/02/

01/02/

01/02/

01/02/

01/02/

01/02/

01/02/

01/02/

01/02/
	200

201

202

203

204

205

206

207

208
	Saldo del día anterior

Sr. Pino, por cobro según ch/No.  5 Bco. Nacional

Sr. Mendez, venta merc. Ch/No. 10 Bco.Credito

Sr. Díaz, cancela L/C No. 200

Depósito en nue<stra cuenta bancaria

Sr. Pacheco, anticipo de sueldos

Sr. Hurtado, anticipo a proveedor 

Venta mercad. 50% Ch/No.5 Bco.Sol y 50% efectivo

Se cancela transporte mercaderías 

Sr. Urquieta pago a cuenta proveedor
	5.000

8.000

4.000

3.000

10.000
	3.000

1.000

2.000

500

1.000

	
	
	
	30.000
	7.500

	
	
	Saldo a la fecha
	
	22.500

	
	
	
	30.000
	 30.000


Como se puede evidenciar en el ejemplo de libro auxiliar de caja todos los ingresos están registrados en la columna No. 4 (cuatro) y todos los egresos en la columna No. 5 (cinco), manteniendo la correlatividad de la numeración de recibos emitidos por el encargado (columna No. 2).

Continuando con la demostración se procederá al arqueo de caja general de la siguiente manera:

1. Seleccionar la documentación existente en caja general que corresponda al día en que se está efectuando el arqueo de la siguiente manera:

· Cheques

· Boletas de depósito bancario

· Facturas 

· Recibos 

· Vales y Otros

2. Recuento del efectivo que consiste en:

Seleccionar los billetes y monedas 

· Billetes

· Monedas

Todo lo señalado en párrafos anteriores  aplicaremos en la solución del  ejercicio planteado
Formato para la realización de un  arqueo de caja general

LOS MIRONES

ARQUEO DE CAJA GENERAL

AL 01 DE FEBRERO DE 2003

(EXPRESADO EN BOLIVIANOS)

Encargada

:
Nombre del encargado

Saldo anterior
:
5.000 (Cinco Mil 00/100 bolivianos)

Ultimo arqueo
:
28 de febrero

Hora de inicio
:
......................

Hora de finalización:
......................

Realizado por
:
....................................... Auditor

Presenció

:
....................................... Contador

CHEQUES EXISTENTES EN CAJA
Fecha

Recibo  Ch/No.  Bco. Girado
     Concepto


Importe
Más:

Selección de billetes y monedas

Billetes:
Monedas

Total billetes y monedas recontadas






        
Saldo según arqueo








        
Mas:
Documentación existente en caja
Fecha
     Recibo  Fact.No.   Emisor
          Concepto


Importe
Total documentación existente y recuento del efectivo 

                    
Los fondos fueron recontados en mi presencia y  devueltos conforme al igual que la documentación existente en caja.



Firma



Firma



Firma

La existencia de billetes y monedas está en función al saldo del efectivo según libro auxiliar de caja para completar la demostración práctica.

TEMA NO. 3

BANCOS MONEDA NACIONAL Y MONEDA EXTRANJERA

CONCILIACIONES BANCARIAS

Concepto de conciliación bancaria.

Una conciliación bancaria es un programa que explica cualquier diferencia existente entre el saldo que aparece en el extracto bancario y aquel que aparece en los registros contables del cuenta correntista  . Recuerda que el Banco y el cuenta correntista llevan registros independientes de los depósitos, de los cheques y del saldo real en la cuenta bancaria. 

Concepto de extracto. 

Un extracto bancario muestra el saldo en depósito a principio del mes, los depósitos, los cheques pagados y otros débitos y créditos durante el mes y el nuevo saldo al final del mes.

Características de una conciliación bancaria

· Cada mes la empresa debe preparar una conciliación bancaria para verificar si estos registros independientes coinciden. Esta conciliación puede revelar fallas de control interno, tales como desembolsos de efectivo no autorizados o fallas en el depósito de efectivo recibido, lo mismo que errores en el extracto del banco o en los registros contables del cuenta correntista.

· La conciliación identifica ciertas transacciones que deben ser asentadas en los registros contables del cuenta correntista y ayuda a determinar el valor “Real” del efectivo depositado.

· Para un control interno sólido, el empleado que concilia el extracto bancario no debe tener otras responsabilidades de efectivo.

· El saldo que aparece en un extracto bancario mensual muy rara vez es igual al saldo que aparece en los registros contables del cuenta correntista. Ciertas transacciones registradas por este último puede no haber sido registradas por el banco. Los ejemplo más comunes son:

a) Cheques pendientes de cobro. Son cheques girados y registrados por la empresa, pero aún no presentados al banco para el cobro.

b) Depósitos en tránsito Son ingresos de efectivo registrados por la empresa, pero no registrados en el banco.

Adicionalmente, ciertas transacciones que aparecen en el extracto bancario pueden no haber sido registradas por la empresa por ejemplo:

a) Cargos por servicios. Los bancos con frecuencia cobran una suma por manejar las cuentas pequeñas. El valor de esta suma generalmente depende del saldo promedio de la cuenta y del número de cheques pagados durante el mes.

b) Cargos por depositar cheques. Cuando los cheques son depositados en una cuenta, el banco generalmente da a la empresa crédito inmediato. Ocasionalmente uno de estos cheques puede resultar rechazado por no tener fondos suficientes. En esos casos, el banco reducirá la cuenta de la empresa por el valor del cheque rechazado y devolverá el cheque al depositante con las iniciales “Sin fondos”. 

El depositante debe considerar un cheque sin fondos como una cuenta por cobrar al girador del cheque, no como efectivo.

c) Créditos por el interés ganado. Generalmente las cuentas corrientes no generan interés, salvo algunos casos excepcionales este interés está registrado en el extracto bancario como un crédito a favor de la empresa.

d) Cargos por el banco. Los bancos cargan por los servicios tales como impresión de cheques, el banco deduce estos de la cuenta corriente y emite una nota de débito en el extracto mensual. 

e) Créditos varios del banco Los bancos cuando realizan un cobro de documentos por cobrar a nombre de la empresa, acredita la cuenta corriente y expide una nota de crédito.

En una conciliación bancaria, los saldos que aparecen   en el extracto bancario y en los registros contables, se ajustan para cualquier transacción no registrada. Ajustes adicionales pueden ser necesarios para corregir cualquier error encontrado en el extracto bancario o en los registros contables.

Cuenta corriente bancaria

Se denomina cuenta corriente bancaria al contrato entre una institución financiera y una persona natural y/o jurídica capaz de obligarse conforme a disposiciones legales. La persona natural y/o jurídica que suscribe este contrato técnicamente recibe la denominación de cuenta correntista.

Clases de cheques

Un cheque es un documento mercantil que representa ordenes de pago a la vista, emitidos por un cuenta-correntista a favor de el o de terceras personas.

Características que identifican a un cheque

· Sustituye al dinero al realizar transacciones

· Tiene vigencia de 30 días, pasado esta fecha debe ser revalidado, en el reverso del cheque.

· No requiere protesto.

Clases de cheques

Existen varios tipos de cheques entre ellos son:

· Cheques de gerencia. Es cuando una entidad bancaria gira contra sí misma, llegando a constituir una especie de vale y se caracteriza por no tener plazo de vencimiento pero prescribe.

· Cheques certificados. Es cuando el banco girado garantiza o certifica su cobro 

· Cheques de viajero. Son los pagos que hace un banco a la orden de una determinada persona natural o jurídica.

· Cheque giro. Es  la orden  pago que adquiere el interesado, luego de cubrir  su importe incluyendo comisiones y remite al beneficiario situado en el país o fuera del país.

Endoso de cheques

Se denomina endoso al acto de transferir los beneficios de un cheque a otra persona natural o jurídica, este endoso debe realizarse al reverso del cheque con la firma por el beneficiario.

Disposición legal

La disposición legal que regula la utilización de cheques se encuentra tipificada en el Código de Comercio Capítulo VII, secciones I al V, Art. 600  al 641

PASOS EN LA PREPARACIÓN DE UNA CONCILIACIÓN BANCARIA

Los pasos específicos en la preparación de una conciliación bancaria son:

1. Compare los créditos enumerados en el extracto bancario con los depósitos que aparecen en los registros contables. Los depósitos que aún no estén registrados por el banco son depósitos en tránsito y deben ser agregados al saldo que aparece en el extracto bancario.

2. Ordene los cheques pagados mediante números consecutivos y compare cada cheque con el asiento correspondiente en los registros contables de la empresa. Cualquier cheque girado pero aún no pagado por el banco debe estar relacionado como cheque pendiente de cobro que debe ser deducido del saldo reportado en el extracto bancario.

3. De acuerdo con los registros contables de la empresa, agregue al saldo cualquier nota de crédito expedida por el banco que no haya sido registrada por la empresa.

4. De acuerdo con los registros de la empresa, deduzca del saldo cualquier nota de debito expedida por el banco que no haya sido registrada por la empresa.

5. Haga los ajustes apropiados para corregir cualquier error en el extracto del banco o en los registros contables de la empresa.

6. Determine si el saldo ajustado del extracto bancario es igual al saldo ajustado en los registros de la empresa.

7. De acuerdo con los registros de la empresa prepare asientos contables para registrar cualquier diferencia en la conciliación bancaria relacionado como un ajuste al saldo.

EJERCICIOS PRACTICOS DE REGISTROS CONTABLE

En fecha 05/01/04 la empresa “Los Intelectos”, realiza la apertura de una cuenta corriente moneda extranjera en el Banco de Crédito de  Bolivia con $us 1.500 depositado en efectivo.

LOS INTELECTOS

   GESTION 20X
COMPROBANDE  TRASPASO No.......

(Expresado en Bolivianos)

Fecha La paz, 05/01/20X


Tipo de cambio 7.80 Bs.

Hoja No. ...

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	1

1
	Banco de Crédito de Bolivia

Caja 
	11.700
	11.700

	TOTAL
	Son: Once Mil Setecientos  00/100 Bolivianos
	11.700
	11.700


Glosa:

Registro por la apertura de una cuenta corriente moneda extranjera en el Banco de Crédito de Bolivia.

...................................

................................


..............................

Elaborado Por


Revisado por



Aprobado por

El 31 de enero de 20X se realiza la reexpresión de valor 

LOS INTELECTOS

   GESTION 2004

COMPROBANDE  TRASPASO No.......

(Expresado en Bolivianos)

Fecha La paz, 31/01/2004


Tipo de cambio 7.84 Bs.

Hoja No. ...

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	1

4
	Banco de Crédito de Bolivia

Ajuste por Inflación y Tenencia de Bienes
	60
	60

	TOTAL
	Son: Sesenta  00/100 Bolivianos
	60
	60


Glosa:

Registro por la reexpresión de valor en función al tipo de cambio del día

...................................

................................


..............................

Elaborado Por


Revisado por



Aprobado por

FORMA DE CALCULO
$US 1.500 X 7.80    =  11.700

Menos:

$US 1.500 X 7.84    =  11.760
Diferencia a ajustar Bs.
   60




En fecha 15 de Enero la empresa decide adquirir un equipo de computación en $us 500 según factura No. 7010 de la empresa Sansung Ltda. pagado con Cheque No... del Bco.Crédito de Bolivia.

LOS INTELECTOS

   GESTION 2004

COMPROBANDE  EGRESO No.......

(Expresado en Bolivianos)

Fecha La paz, 15/01/20X




Tipo de cambio 7.85 Bs.

Hoja No. ...

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	1
	Equipos de Computación

Banco de Crédito de Bolivia
	3.925
	3.925

	TOTAL
	Son: Tres Mil, novecientos veinticinco 00/100 Bolivianos
	3.925
	3.925


Glosa:

Registro por la adquisición de un equipo de computación Marca Samsung No. de Serie........

Modelo............ Etc. 

...................................

................................


..............................

Elaborado Por


Revisado por



Aprobado por

En fecha 18/01/X se realiza la venta de mercaderías por Bs. 5.000  al Sr. Pérez,  según cheque No. 50 del Banco Industrial S.A.

LOS INTELECTOS

   GESTION 2004

COMPROBANDE  INGRESO No.......

(Expresado en Bolivianos)

Fecha La paz, 18/01/20X





Tipo de cambio 7.86 Bs.

Hoja No. ...

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	1
	Caja

Impuesto a las transacciones 

Ventas

Débito Fiscal IVA

Impuesto a las transacciones por pagar
	5.000

150
	4.350

650

150

	TOTAL
	Son: Cinco Mil , ciento cincuenta 00/100 Bolivianos
	5.150
	5.150


Glosa:

Venta de mercaderías según Factura No..... Al Sr. Perez, quien canceló con cheque No. 50 del Banco Industrial

...................................

................................


..............................

Elaborado Por


Revisado por



Aprobado por
TEMA  No. 4

CUENTAS POR COBRAR

Las cuentas por cobrar son activos relativamente  líquidos, que generalmente se convierten en efectivo en un periodo de 30 a 60 días. Por consiguiente, las cuentas por cobrar de los clientes están clasificadas como activos corriente y  se exponen  en el balance general inmediatamente después del efectivo en el Grupo del activo sub grupo del exigible.

 Algunas veces las empresas venden mercaderías al crédito mediante planes de cuotas a plazos mas largos, requiriendo de 12 a 24 meses más para recuperar  el valor total adeudado  por el cliente . Por definición, el periodo normal requerido para cobrar las cuentas por cobrar constituye parte del ciclo operacional de la empresa. Por consiguiente, las cuentas por cobrar que surgen de las transacciones “normales” de ventas, generalmente son clasificadas como activos corrientes, aún si los términos del crédito se extienden más de un año.

Objetivo

El objetivo de las cuentas por cobrar es proporcionar información cuantificada referente al monto total de la recuperación pendientes de cobro a terceras personas naturales y/o jurídicas por operaciones normalmente del giro específico de una empresa.

Clasificación de las cuentas por cobrar

· Cuentas por cobrar comerciales se sub clasifican en:
1. Cuentas por cobrar
2. Documentos por cobrar
3. Letras por cobrar
4. Letras renovadas por cobrar
5. Anticipo a proveedores
· Otras cuentas por cobrar se sub-clasifican en:
1. Cuentas del personal
2. Alquileres por cobrar
3. Comisiones por cobrar
4. Intereses por cobrar
5. Seguros por cobrar
6. Otros
· Cuentas incobrables se sub-clasifican en:
1. Cuentas incobrables
2. Documentos incobrables
3. Letras incobrables 
4. Letras renovadas incobrables
5. Etc.
Cuentas no recuperables

Se ha establecido que las cuentas por cobrar se muestran en el balance general por una suma recuperable estimada llamada el valor neto realizable. Ningún negocio desea vender 

mercaderías al crédito a clientes que serán incapaces de pagar. Muchas empresas mantienen sus propios departamentos de crédito que investigan la credibilidad de cada cliente posible. Sin embargo, si una empresa realiza ventas a crédito a cientos de clientes, inevitablemente algunas cuentas resultarán incobrables.

No solamente se espera que haya una cantidad limitada de cuentas incobrables esto es evidencia de una política de crédito sana. Si el departamento de crédito es excesivamente cauteloso, el negocio puede perder muchas oportunidades de venta rechazando clientes que debían haber sido considerados riesgos de crédito aceptables.

Presentación de las cuentas incobrables en los estados financieros

Cuando se ha determinado que una cuenta por cobrar es incobrable, esta deja de ser un activo .La pérdida de este activo representa un gasto, denominado pérdida en cuentas incobrables.

Al medir el ingreso del negocio, uno de los principios fundamentales de contabilidad es que el ingreso debe ser asociado con (o compensado por) los gastos incurridos para  generar el ingreso. La pérdida de cuentas incobrables se origina en la venta de mercaderías al crédito a los clientes que incumplen el pago de sus cuentas. Por consiguiente, se incurre en esta pérdida en el mes en el cual se realizan las ventas, aunque las cuentas por cobrar no se determinan como incobrables sino hasta un periodo contable posterior. Por lo tanto, una cuenta por cobrar que se origina en una venta al crédito en enero y se determina que es incobrable en agosto representa un gasto en enero.

Por ejemplo:

Suponiendo que la empresa “El Tristón” inicia sus actividades el 01 de enero de 2002 y realiza la mayoría de sus ventas al crédito. En enero 31, las cuentas por cobrar ascienden a Bs. 250.000. En esta fecha, el gerente de crédito revisa las cuentas por cobrar  y estima que aproximadamente Bs. 10.000 de estas cuentas por cobrar resultarán incobrables.  En enero 31 se debe realizar el siguiente asiento de ajuste.

La Paz, 31 de enero de 20X
	CODIGO
	DETALLE
	DEBE 
	HABER

	
	Cuentas Incobrables

Cuentas por cobrar 

Para registrar la estimación para incobrables


	10.000
	10.000


La Paz, 31 de enero de 20X
	CODIGO
	DETALLE
	DEBE 
	HABER

	
	Pérdida en cuentas incobrables

Previsión para cuentas incobrables 

Para registrar la estimación para incobrables


	10.000
	10.000


La cuenta pérdida en cuentas incobrables creada con el débito de este asiento se cierra contra la cuenta de resultados de la misma manera que cualquier otra cuenta de gasto.

La previsión para cuentas incobrables acreditada en el asiento anterior aparecerá en el balance general como una deducción del valor  de las cuentas por cobrar.

Esto sirve para reducir las cuentas por cobrar a su valor neto realizable en el balance general, como se ilustra a continuación.

El Tristón

Balance General

Al 31 de enero de 20X
(Expresado en Bolivianos)

ACTIVO

Disponibilidades

Caja

Bancos 

Activo Exigible
Cuentas por cobrar




240.000

Cuentas Incobrables



  10.000

Menos:

Previsión para cuentas incobrables

  10.000
Actualización de Valor de las cuentas por cobrar

La actualización de valor o reexpresión de valor aplicados a las cuentas por cobrar, es para reconocer los efectos de la pérdida de valor  en función al Dólar Estadounidense, cuando los créditos fueron otorgados en moneda nacional y con mantenimiento de valor.

Ejemplo:

Suponiendo que el Sr. Martinez, adeuda a la empresa la suma de Bs. 5.000  desde el 05 de enero cuando el tipo de cambio era 6.83 y deseamos obtener estados financieros al 31 de enero cuando el tipo de cambio está en 6.91.

Forma de cálculo

Monto adeudado dividido entre el tipo de cambio de inicio por el tipo de cambio de cierre menos el valor original entonces obtenemos:

5.000 / 6.83 x 6.91 = 5.058,57 – 5.000 = 58.57 monto considerado incremento por los efectos de la inflación.

Registro contable

La Paz, 31 de enero de 20X
	CODIGO
	DETALLE
	DEBE 
	HABER

	
	Cuentas por Cobrar

Ajuste por inflación y tenencia de bienes 

Para registrar el mantenimiento de valor en función al T/C 6.83 x 6.91


	58.57
	58.57


La previsión para cuentas incobrables

No hay forma de afirmar de cuales cuentas por cobrar se recuperarán y cuales no. Por consiguiente, no es posible acreditar las cuentas por cobrar de clientes específicos para nuestra estimación  de cuentas probablemente incobrables. Tampoco se puede acreditar la cuenta de control Cuentas por Cobrar en el mayor general. Si la cuenta de control de Cuentas por cobrar se acreditara por el valor estimado de cuentas incobrables , esta cuenta de control no cuadraría con el total de las numerosas cuentas de los clientes en el mayor auxiliar . La única alternativa práctica, por consiguiente, es acreditar una cuenta separada denominada “Previsión para cuentas incobrables” por un valor estimado de la suma incobrable.

La previsión para cuentas incobrables con frecuencia se describe como una contracuenta del activo con saldo acreedor, el cual se compensa contra el activo Cuentas por cobrar para producir el valor apropiado del balance general para este activo.

Entonces la previsión para cuentas incobrables o cuentas de dudosa recuperabilidad a la cuenta que contabiliza en términos de unidades monetarias los valores emergentes del cáculo estimado y suficiente destinado a coberturar saldos de cuentas (créditos ) declarados irrecuperables.

Se debe tomar en cuenta para realizar la estimación de créditos declarados incobrables el:

· Saldo de la cuenta declarada irrecuperable

· Metodología de estimación

Estimación del valor de las cuentas incobrables.

Antes de preparar los estados financieros al final del periodo contable, se debe efectuar una estimación del valor esperado de las cuentas incobrables. Esta estimación se basa en la experiencia pasada y se modifica de acuerdo con las condiciones actuales del negocio. Las pérdidas de cuentas incobrables tienden a ser mayores durante periodos de recesión que en periodos de crecimiento y prosperidad. Debido a que la previsión para cuentas incobrables es necesariamente una estimación y no un cálculo preciso, el juicio profesional juega un papel importante en la determinación del monto de esta cuenta de valuación.

Ajustes mensuales de la cuenta previsión

En el asiento de ajuste efectuado por “El Tristón” en enero 31, el valor del ajuste es de Bs. 10.000 fue igual al valor estimado de las cuentas por cobrar . Esto es cierto solamente porque enero fue el primer de operaciones y esta fue la primera estimación de la empresa de sus cuentas incobrables.

En meses posteriores, el valor del asiento de ajuste dependerá de dos factores:

1. La estimación de las cuentas incobrables

2. El saldo actual en la previsión para cuentas incobrables

Antes de ilustrar el asiento de ajuste para un mes futuro es preciso ver por que el saldo en la cuenta previsión puede cambiar durante el periodo contable.
Registro  de una cuenta incobrable

Siempre que se determina que una cuenta por cobrar de un cliente específico es incobrable, esta no se califica más como un activo y debe ser registrada . Para cancelar una cuenta por cobrar se debe reducir el saldo de la cuenta del cliente a cero. El asiento del diario para lograr lo anterior consiste en un crédito a la cuenta de control de cuentas por cobrar en el mayor general y en la cuenta del cliente en el mayor auxiliar  y un débito compensador a la cuenta Cuentas incobrables .

Por ejemplo

Suponga que a principios de febrero El Tristón se entera de que el Sr. Juan Pérez ha entrado en quiebra y que la cuenta por cobrar de Bs. 4.000 ya no tiene valor. El asiento para cancelar su cuenta es:

La Paz, Febrero de 20X
	CODIGO
	DETALLE
	DEBE 
	HABER

	
	Cuentas Incobrables

Cuentas por Cobrar 

Para registrar la cuenta del Sr. Juan Pérez como incobrable.


	4.000
	4.000


Lo importante de anotar en este asiento es que el débito se efectúa en la Cuentas incobrables y no en la cuenta pérdida, al final de cada periodo contable. Cuando se determina que una cuenta por cobrar particular no tienXe el valor de un activo es dada de baja, esta acción no representa una pérdida  solamente confirma la estimación. 

Las cancelaciones pocas veces concuerdan con las estimaciones previas

El valor total de las cuentas por cobrar efectivamente canceladas, rara vez será exactamente igual al valor estimado anteriormente acreditado a la Previsión para cuentas incobrables.

Si los valores de las cuentas por cobrar registradas en  Cuentas incobrables  son menores que el valor estimado,  la  Previsión para cuentas incobrables continuará mostrando un saldo crédito. Si los valores registrados en Cuentas incobrables resultan mayores que el valor estimado , la Previsión para cuentas incobrables adquirirá un saldo débito temporal, el cual será eliminado mediante el ajuste al final del ejercicio.

Recuperación de una cuenta por cobrar dada de baja

Ocasionalmente puede suceder que una cuenta por cobrar que ha sido dada de baja por carecer de valor, mas tarde es recuperada en su totalidad o en forma parcial. Con frecuencia se hace referencia a esos recaudos como recuperaciones de deudas perdidas. La recuperación de una cuenta por cobrar dada de baja es evidencia de que fue un error, por consiguiente, la cuenta por cobrar se debe restablecer como activo.

Asiento No. 1

La Paz, de 20X
	CODIGO
	DETALLE
	DEBE 
	HABER

	
	Cuentas por cobrar

Cuentas incobrables

Para incorporar en las cuentas por cobrar el monto dado de baja   
	Xxx
	xxx


Posteriormente se debe realizar  el siguiente asiento, debitar la cuenta de Previsión para cuentas incobrables, abonando la cuenta Pérdida en cuentas incobrables para anular el asiento original.

Asiento No. 2

La Paz, de 20X
	CODIGO
	DETALLE
	DEBE 
	HABER

	
	Previsión para cuentas incobrables 

Pérdida en cuentas incobrables

Para revertir la previsión para  la cuenta  del Sr. Juan Pérez  
	Xxx
	xxx


Luego del procedimiento anterior se registra el ingreso del efectivo a la empresa por el monto recibido del cliente.

Asiento No. 3

La Paz, de 20X
	CODIGO
	DETALLE
	DEBE 
	HABER

	
	Caja

Cuentas por cobrar

Para registrar el pago de su obligación en efectivo por el  Sr. Juan Pérez
	xxx
	Xxx


El primer asiento que se realiza es la reversión de la Previsión y de la pérdida registrada, en el momento de conocer la estimación  motivo por la cual no existe modificación.

El segundo asiento es incorporar nuevamente la obligación del Sr. Pérez en las cuentas por cobrar como un activo dando de baja la cuenta cuentas incobrables.

Tercer asiento es registrar el efectivo que ingresa a la empresa como consecuencia de la cancelación de su obligación por el Sr. Pérez, dando de baja las cuentas por cobrar que fue incorporado en el segundo asiento.

Las pérdidas en créditos (ventas al crédito) deben ser reconocidas en la gestión en el cual ocurre la venta, no en el cual se determina que la cuenta es incobrable. 

Métodos de estimación

Se denomina métodos de estimación destinado a constituir previsión para cuentas incobrables, a la mecánica a través de la cual se deermina el importe necesario y suficiente para coberturar la contingencia, tomando en cuenta su antigüedad, garantías o cualquier otro parámetro aceptado por normas contables.

Entre los métodos de estimación mas utilizados que tienen aplicabilidad citamos los siguientes:

· Método de porcentaje promedio

· Método de la antigüedad de saldos

· Método estadístico

· Método de garantías.

Método del porcentaje promedio

Este método en nuestro país está tipificado por el Inciso C del Art.  17 del Decreto Supremo No. 24051 promulgado el 29 de Junio de 1.995 en la cual establece:

Que se constituyan en base a porcentajes promedio de créditos declarados incobrables justificados y reales de las últimas tres gestiones con relación al monto de créditos existentes al final de cada gestión, es decir que será igual a la suma  de créditos incobrables reales de los tres últimos años multiplicados por cien y dividido por la suma de los saldos de créditos al final de cada una de las últimas tres gestiones. La suma  a deducir en cada gestión será el resultado de multiplicar dicho promedio por el saldo de crédito existente al finalizar la gestión.

Práctica

La empresa “El Tristón” desea constituir previsión para créditos declarados incobrables al cierre de 20X , considerando que la empresa constituye previsión equivalente a un tercio de sus créditos declarados incobrables al cierre de cada ejercicio, razón por la cual estos son extinguidos al cabo del tercer año.

Para este efecto cuenta con la siguiente información:








     A      Ñ      O      S

	CREDITOS OTORGADOS
	20X
	20X
	20X

	Cuentas por cobrar comerciales

Cuentas incobrables

Previsión para cuentas incobrables


	30.000,00

3.000,00

(1.000,00)


	42.000,00

5.000,00

(1.000,00)

(666.67)


	55.000,00

9.000,00

(1.000,00)

(666.67)

(1.333.33)

	Cuentas incobrables neto
	(1.000,00)

2.000,00
	(1.666,67)

3.333,33
	(3.000,00)

6.000,00


Luego proceder a la sumatoria de:

1. Sumar los créditos declarados incobrables:

3.000+ 5.000+ 9.000
=
17.000

2. Sumar los créditos existentes al cierre de cada ejercicio considerado en el ejemplo

30.000 + 42.000 + 55.000 = 127.000

3. Dividir los créditos declarados incobrables entre las cuentas por cobrar comerciales y el resultado  multiplicar por cien entonces se obtiene el porcentaje que será aplicado a cada venta al crédito.

17.000 / 127.000 = 0.13386 x 100 = 13, 39%

Una vez determinado el porcentaje de previsión debemos aplicar a cada una de las ventas al crédito a partir del 01 de enero del año 2003.

No debemos olvidar de Bs. 666,67 y 1.333,33 los montos que aún no se han extinguido .

Por ejemplo: 

Si las ventas al crédito en la gestión del año 2003 asciende a Bs. 27.000 aplicamos el porcentaje así:

27.000 x 13,39 % = 3.615.30

Entonces diremos Bs. 3.615,30 + 666,67 + 1.333,33 = 5.615.30

Nuestro registro contable será:

La Paz, 31 de diciembre de 20X
	CODIGO
	DETALLE
	DEBE 
	HABER

	
	Pérdida en cuentas incobrables

Previsión para cuentas incobrables

Para registrar la estimación de  previsión de acuerdo a método promedio.
	5.615.33
	5.615.33


Método de la Antigüedad de saldos

Uno de los métodos para estimar el valor probable de las cuentas incobrables está basado en la antigüedad de las cuentas por cobrar. Este método se conoce también como el enfoque del balance, por que hace énfasis en la valuación apropiada del balance de cuentas por antigüedad de las cuentas por cobrar se entiende la clasificación de cada cuenta por cobrar el acuerdo con su antigüedad .

Este método es útil para la gerencia en la revisión de la condición de las cuentas por cobrar individuales y en la evaluación de la efectividad global de las políticas de crédito y de cobro. Adicionalmente, se utiliza como base para estimar el valor de las cuentas por cobrar.

Mientras mas tiempo haya transcurrido desde el vencimiento, mayor es la probabilidad de que esta no sea recuperada en su totalidad. Con base en la experiencia pasada, el gerente 

de crédito estima el porcentaje de pérdidas del crédito que probablemente ocurrirán en cada grupo de antigüedad de las cuentas por cobrar. Cuando se aplica el porcentaje al valor  total del grupo por antigüedad, se obtiene la porción estimada incobrable  para ese grupo. Al agregar las cantidades incobrables estimadas para todos los grupos por la antigüedad, se determina el saldo requerido en la Previsión para cuentas incobrables. En la siguiente tabla se relaciona los totales agrupados de la tabla según la antigüedad y se muestra la forma de calcular el valor total estimado de las cuentas incobrables.

Ejemplo:

La empresa “El Tristón” desea constituir previsión para créditos declarados incobrables al cierre de la gestión 2010.

	CREDITOS OTORGADOS
	1 a 60 días
	61a 120 días
	121 a 180 días
	181 a 240 días
	241 a 360 días
	361 a n días

	Nancy Montaño

Nadia Silvestre

Teresa Claure

Andrea Castro

Javier Galvez

Silvia Gonzáles

Pablo Pérez

Oscar  Méndez 

Claudia Solares

Miriam Montaño

Jorge Peredo

Hedí Ponce
	2.000

1.000
	5.000

3.000
	2.500

1.500
	2.000

1.500
	2.000

1.000
	3.000

1.800

	Cuantía a Previsionarse
	450
	2.400
	1.800
	2.100
	2.400
	4.800


Los créditos con antigüedad de   1   a   60  días previsión  15%

Los créditos con antigüedad de 61   a 120  días previsión  30%

Los créditos con antigüedad de 121 a 180  días previsión  45%

Los créditos con antigüedad de 181 a 240  días previsión  60%

Los créditos con antigüedad de 241 a 360  días previsión  80%

Los créditos con antigüedad de 361 a  n     días previsión 100%

La cuantía a previsionarse al cierre del ejercicio  se determina en función al cálculo entre el monto del crédito otorgado multiplicado por el porcentaje correspondiente entonces diremos :

FORMA DE CALCULO

Ejemplo: Crédito otorgado a:

    Nancy Montaño


Bs.    2.000

    Nadia Silvestre 


Bs.    1.000
    Total crédito de 1 a 60 días 
Bs.    3.000 x 15% = 450 

Sumando la cuantía a previsionarse  obtendremos:

 450+2.400+1.800+2.100+2.400+4.800 = Bs. 13.950

Registro contable de la previsión

La Paz, 31 de diciembre de 2002

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE 
	HABER

	
	Pérdida en cuentas incobrables

Previsión para cuentas incobrables

Para registrar la estimación de la previsión de acuerdo a método 
	13.950
	13.950


Método Estadístico

Este método consiste en constituir previsión para cuentas incobrables tomando como referencia créditos declarados incobrables determinado realmente cada año en función a la información estadística, hecho que permite determinar un porcentaje de previsión por cada venta al crédito que realice la empresa y al finalizar el año realizar el ajuste si corresponde.

Ejemplo:

La empresa “El Tristón” desea constituir previsión para créditos declarados incobrables al cierre del año 2009 ; para este efecto cuenta con la siguiente información:

	AÑOS


	TOTAL VENTAS
	VENTAS AL CONTADO
	VENTAS AL CREDITO
	CREDITOS INCOBRABLES
	PORCENTAJE

	2008
2007
2006
2005
2004
	190.000

175.000

185.000

145.000

120.000
	110.000

125.000

105.000

99.000

80.000
	80.000

50.000

80.000

46.000

40.000
	14.000

8.000

14.000

5.000

3.000.
	17.50

16.00

17.50

10.86

7.50


1. 
Debemos a proceder a sumar valores de los créditos incobrables:

14.000 + 8.000 + 14.000 + 5.000 + 3.000  = 44.000

2.
Luego sumamos las ventas al crédito:

80.000 + 50.000 + 80.000 + 46.000 40.000    = 296.000

3.
Dividimos los créditos incobrables entre las ventas al crédito y obtenemos:


44.000 / 296.000 = 0.1486  x 100 14.86 %

Registro contable de la previsión

El 02/01/00 la empresa “El Tristón “, realiza la venta de mercaderías al crédito por Bs. 20.000 a 60 días plazo.

Cálculo : 
20.000 x 14.86 %      =   2.972

La Paz, 31 de diciembre de 200X
	CODIGO
	DETALLE
	DEBE 
	HABER

	
	Pérdida en cuentas incobrables

Previsión para cuentas incobrables

Para registrar la estimación de la previsión de acuerdo a método 
	2.972
	2.972


Método de Garantías

Este método consiste en constituir previsión para cuentas incobrables sobre el riesgo al descubierto, tomando como  referencia las garantías de realización inmediata que haya presentado el cliente, con avalúo de perito independiente , mimas que estarán en relación equivalente, de por lo menos, a la cuantía del crédito otorgado.

	CLIENTES
	CREDITO OTORGADO
	GARANTIA PRESENTADA
	RELACION GARANTIA CREDITO

	Martha  Portugal

Nancy Callao

Nadia Pacheco

Elizabeth Elías

Eva Pérez

Claudia Paz

Roberto Torrejón

Carlos Méndez


	15.000

18.000

11.000

22.000

20.000

19.000

17.000

15.000
	30.000

20.000

22.000

25.000

20.000

23.000

21.000

15.000
	2.00

1.17

2.00

1.14

1.00

1.21

1.24

1.00


Al 31 de diciembre la empresa “El Tristón” proceder a un nuevo avalúo de las garantías con la finalidad de constituir previsión para aquellos créditos que su garantía no alcance a coberturar el crédito es decir:

	CLIENTES
	CREDITO OTORGADO
	AVALUO 

GARANTIA
	RIESGO EN DESCUBIERTO

	Martha  Portugal

Nancy Callao

Nadia Pacheco

Elizabeth Elías

Eva Pérez

Claudia Paz

Roberto Torrejón

Carlos Méndez
	15.000

18.000

11.000

22.000

20.000

19.000

17.000

15.000
	22.000

17.000

19.000

21.000

18.000

19.000

16.500

13.500
	7.000

(1.000)

8.000

(1.000)

(2.000)

0

(500)

(1.500)


Registro contable de la previsión

El monto a previsionar se  determina en función a las diferencias existentes entre el crédito otorgado y el avalúo de la garantía realizado por el perito independiente de todos aquellos que el crédito otorgamos es mas alto que el avalúo de la garantía se obtiene por diferencia.

Entonces:  (1.000 + 1.000 + 2.000 + 500) = 4.500

La Paz, 31 de diciembre de 20X
	CODIGO
	DETALLE
	DEBE 
	HABER

	
	Pérdida en cuentas incobrables

Previsión para cuentas incobrables

Para registrar la estimación de la previsión de acuerdo a método 
	4.500
	4.500


Utilizando los métodos mencionados anteriormente, también se debe tomar en cuenta los saldos registrados de la previsión para cuentas incobrables en el registro del mayor y así poder verificar si existen diferencias entre lo requerido y la existencia para poder realizar el ajuste correspondiente.

Ejemplo: No. 1

La empresa “El Tristón” tiene un saldo según libro mayor de la cuenta previsión para cuentas incobrables la suma de  Bs 3.200 y lo requerido según método de garantías asciende a Bs. 4.500 (tomando en cuenta el caso anterior).

El cálculo para realizar el asiento  contable  será:

Previsión requerida


Bs. 4.500

Previsión según libro mayor
Bs. 3.200
Previsión faltante 


Bs. 1.300

La Paz, 31 de diciembre de 20X
	CODIGO
	DETALLE
	DEBE 
	HABER

	
	Pérdida en cuentas incobrables

Previsión para cuentas incobrables

Para registrar el faltante según requerimiento de acuerdo a método . 
	1.300
	1.300


Ejemplo:

La empresa “El Tristón” tiene un saldo según libro mayor de la cuenta previsión para cuentas incobrables la suma de  Bs 5.200 y lo requerido según método de garantías asciende a Bs. 4. 

El cálculo para realizar el asiento  contable  será:

Previsión requerida


Bs. 4.500

Previsión según libro mayor
Bs. 5.200
Previsión sobrante  


Bs.    700

La Paz, 31 de diciembre de 20X
	CODIGO
	DETALLE
	DEBE 
	HABER

	
	Previsión para cuentas incobrables

Pérdida en cuentas incobrables

Para revertir  el sobrante en la previsión para cuentas incobrables  
	700
	700


Es muy importante que verifiquen el saldo según libro mayor y el requerimiento de su previsión para que en función a esta verificación se proceda a realizar el ajuste correspondiente por cualquiera de los métodos siempre y cuando exista registro en el libro mayor
TEMA NO. 5

INVENTARIOS

CONCEPTO. 

Los inventarios son activos corrientes muy importantes en los almacenes de ventas al por menor o mayor de una empresa;  la venta de estos inventarios  es la fuente  principal de ingresos . En una empresa comercial  el inventario  consta de todos los bienes propios y disponibles  para la venta .

El inventario   se convierte en efectivo  dentro de un ciclo de operaciones  y por consiguiente de considera  como un activo corriente  en el Balance General y se clasifica  inmediatamente después de la cuentas por cobrar .

En una empresa comercial   todo el inventario de mercaderías es comprado en  producto terminado para su posterior reventa.

La categoría de inventario excluye específicamente cualquier activo que no se venda en el curso normal del negocio, como valores negociables o propiedad planta y equipo (activo fijo) que la empresa pretenda vender.

La contabilización de los inventarios es importante porque la adquisición, manufactura y venta de productos son fundamentales para la rentabilidad de muchas empresas; el costo  del mismo suele tener un impacto importante en el balance de una empresa.

Puesto que el inventario final de un periodo es el inicial del siguiente, el costo del inventario en el balance, impactará en el valor de ventas y el ingreso neto del siguiente periodo. Además diversas prácticas contables, como hipótesis alternas del flujo de costos y principios de valuación, se emplean extensamente y pueden tener un impacto relevante en la valuación de los activos y en la determinación del ingreso.

Clasificaciones de los  inventarios

Una empresa puede utilizar varias cuentas diferentes para clasificar el inventario, lo que depende del tipo de negocio de que se trate, cuando es de tipo comercial, ya sea mayorista o minorista adquiere bienes para su reventa y no modifica su forma física. En consecuencia solo necesita una cuenta de inventario por lo general llamada Inventario de mercaderías.  Una compañía manufacturera sí cambia la forma física de los bienes y suele utilizar tres cuentas de inventario en los estados financieros estas se llaman: 

· Inventario de materia prima ( Son componentes  utilizados  en los productos terminados)

· Inventario  de artículos en proceso ( Bienes en proceso de fabricación)

· Inventario de artículos terminados ( listos para la reventa)

Inventario de materia prima

El inventario de materia prima incluye los bienes tangibles que se adquiere para uso directo en el proceso de producción, este inventario contiene materiales adquiridos de otras empresas.

Inventario de artículos en proceso

El inventario de artículos en proceso incluyen los productos que se han comenzado en el proceso de producción que todavía no se han completado, este inventario parcialmente tiene tres componentes:

1. Materia Prima

2. mano de Obra directa

3. Costos indirectos de producción

Inventario de artículos terminados

El inventario de artículos terminados incluye los productos que han sido concluidos en su proceso y que esperan para su venta, así como los tres componentes de costos que el inventario de artículos en proceso, pero todos los costos se combinan en uno sólo de tipo unitario para todas las unidades terminadas.

SISTEMAS DE INVENTARIO

Una empresa puede contabilizar las cantidades y costos de inventarios mediante el sistema perpetuo o el sistema periódico.

Sistema perpetuo de inventario

Una empresa que usa un sistema perpetuo mantiene un registro continuo de las cantidades físicas en su inventario. En este sistema se registra la compra o producción y uso de cada partida de inventario en registros secundarios detallados, aunque con frecuencia solo en unidades sin incluir los costos. Tal sistema de inventario físico perpetuo es esencial si es que ha de  manejarse adecuadamente la planeación y control del inventario y evitar quedarse sin material en los almacenes.

Para facilitar el control administrativo y la preparación de estados financieros periódicos muchos sistemas perpetuos también incluyen costos por ejemplo la mayoría de las tiendas de ventas al menudeo utilizan sistemas de cajas registradoras de punto de venta, en que cada producto tiene un código donde se ingresa al sistema cada vez que se vende una unidad esto permite que el minorista, pueda actualizar de inmediato sus cuentas de inventario y costo de ventas en el momento que se realiza cada venta. Una empres mantiene estas cuentas como de resumen, con lo que hace posible conocer el inventario y el costo de ventas en todo momento. La empresa suele registrar las devoluciones y rebajas de compras, los descuentos de compras aprovechados y los fletes de entradas en cuentas separadas que emplea para calcular el ingreso del periodo.

Cuando una empresa utiliza el sistema perpetuo debe realizar un conteo físico por lo menos una vez al año para confirmar el saldo de la cuenta de inventario. La variación entre tal conteo físico y el saldo de la cuenta resulta de errores en el registro, mermas, desperdicios, robos y otras causas. La empresa ajusta su cuenta de inventario por el costo de la diferencia en las dos cantidades  de modo que los registros perpetuos coincidan con el conteo físico. La dimensión de la diferencia proporciona información útil para fines de control de la administración y es otra ventaja del sistema perpetuo.

Ejemplo

La empresa adquiere 500 unidades de mercaderías al crédito por Bs. 15.000, su registro contable es:

	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Inventario

Crédito fiscal

Cuentas por pagar

Para registra la adquisición de 500 unidades de mercaderías al crédito del Sr. Méndez.
	13.050

1.950
	15.000


La empresa realiza la venta de 300 unidades de mercaderías cada uno en Bs.  50 al Sr. Castro, quien cancelo con cheque No. 1 del Banco Económico,  su registro contable es:
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Caja

Impuesto a las transacciones

Ventas

Débito Fiscal

Impuesto a las transacciones

Registro de la venta de 300 unidades de mercaderías al  Sr. Castro quien canceló con cheque No. 1 del Banco Económico.


	15.000

450
	13.050

1.950

450


	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Costo de ventas 

Inventario

Registro del costo de venta de 300 unidades vendidas
	9.000


	9.000




Sistemas de inventarios periódico

Una empresa que usa el sistema periódico no mantiene un registro continúo de las cantidades físicos del inventario a mano. Toma un conteo periodico fisico que debe ser por lo menos una vez al año y por lo general al final del mismo. Esta es la única vez en que se conocen las cantidades 
físicas a mano, y por tanto las usadas o vendidas durante el periodo. La empresa determina el costo del inventario final distribuyendo los costos a las cantidades físicas a la mano con base en la hipótesis del flujo de costos que utilice. Luego estima el costo de ventas restándole el inventario final del costo de artículos disponibles para su venta. Esta última es la suma del inventario inicial, ya sean las compras netas en el caso de una empresa que se dedica a la comercialización, o a los costos de las unidades producidas para el periodo en el caso de una empresa manufacturera. Este sistema es adecuado para artículos de inventario que son de costo relativamente bajo, en particular cuando es probable que los costos de un sistema de un inventario perpetuo rebasen sus beneficios.

En el sistema periódico  una empresa suele no registrar (Cargar) los costos de las adquisiciones de inventarios en una cuenta de inventarios. Tal procedimiento llevaría a una sobreestimación de la cuenta de inventario permanente, porque la empresa no reduce (Acredita) la cuenta durante el periodo por el costo del inventario vendido. En consecuencia en un sistema periódico la empresa suele registrar (Cargar) los costos de las adquisiciones de inventario en una cuenta temporal, compras, mientras el costo del inventario inicial permanece en la cuenta de Inventario Inicial. Al igual que en el caso del sistema perpetuo la empresa suele registrar las devoluciones y rebajas de compras, los descuentos aprovechados, y los fletes de entrada en cuentas separadas. Cada una de estas se usa en el cálculo de las compras netas como sigue:

Compras netas = compras + flete de entrada – devoluciones y 

       descuentos de

  rebajas de compras –  compras aprovechas

Ejemplo:

	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Compras

Crédito fiscal

Cuentas por pagar

Para registra la adquisición de 500 unidades de mercaderías al crédito del Sr. Méndez.
	13.050

1.950
	15.000


	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Caja

Impuesto a las transacciones

Ventas

Débito Fiscal

Impuesto a las transacciones

Registro de la venta de 300 unidades de mercaderías al  Sr. Castro quien canceló con cheque No. 1 del Banco Económico.


	15.000

450
	13.050

1.950

450


Para registrar el costo de ventas considerando que el inventario final asciende a Bs. 6.000

	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Inventario final

Costo de ventas

Inventario Inicial

Compras

Registro del costo de ventas por el sistema periódico .


	6.000

9.000
	0

15.000




Diferencia entre el sistema Perpetuo y Periódico

En resumen la diferencia entre:

Sistema de inventario perpetuo

Inventario  + adquisiciones – artículos vendidos = inventario final

Sistema de inventario periódico

Inventario inicial + Compras (netas) – Inventario final = Costo de ventas

Determinación de costos de inventarios

Hay dos aspectos en la determinación del costo de inventario, estudiaremos los costos que se agregan a cada unidad disponible para su venta. Los costos que se distribuyen al inventario final y el costo de los bienes vendidos.

El costo del inventario es el precio pagado o aquello que se va para adquirirlo. Así el costo de inventario incluye los costos incurridos directa e indirectamente para traer un artículo en su condición y ubicación actual. Para cada artículo o partida de inventario comprada o manufacturada la empresa debe decidir si cada costo cumple con esta definición. Si lo hace la compañía lo incluye en el costo del inventario, si no es así, la misma lo reconoce de inmediato como un gasto. El costo del inventario adquirido debe incluir el precio de compra (neto de descuento en compras), como se verá después más los pagos que se asocian directamente con el inventario, como los fletes de entrada, la recepción, el desempaque, la inspección el almacenamiento, los seguros, los impuestos, impuestos de ventas y otros impuestos.

Cuando se compras más de un tipo de inventario por una suma y no se pueden identificar los costos de cada tipo, debe utilizarse el método de valor de realización para distribuir el costo.

Algunos costos que deben cargarse al inventario normalmente se excluyen con base en una relación de costo/beneficio.

Otro costo que podría considerarse para su inclusión en el costo del inventario es el de los intereses relacionados con los montos que se han tomado prestados para financiar la compra del inventario. Puede argumentarse que este costo de intereses se incurre de manera indirecta con el fin de traer un artículo a su condición y ubicación actual y por lo tanto, deben agregarse al costo de inventario. Otra alternativa es considerar que los costos de tomar esos recursos prestados son costos del periodo asociados con las actividades generales de una empresa, y ninguno de ellos se relaciona específicamente con la adquisición de una partida particular de inventario.

Descuento en compras

Muchos vendedores ofrecen descuentos a los compradores con el fin de estimular un pronto pago; estos descuentos en compras pueden contabilizarse por el método de precio bruto o por el de precio neto. Tales sistemas generan preguntas respecto de las cuales descuento de compras  afectarían directamente el ingreso de una empresa o si deben tratarse como ajustes al costo de inventario.

Ejemplo

Dependiendo del sistema utilice las cuentas

	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Inventario o Compras

Crédito fiscal

Cuentas por pagar

Para registrar la compra de mercaderías al crédito


	870

130
	1.000


	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Cuentas por pagar

Descuento de Compras

Banco – Caja

Para registrar el pago en el periodo de descuento


	1.000
	10

990


	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Cuentas por pagar

Banco - Caja

Para registrar el pago fuera del periodo de descuento


	1.000
	1.000


Los descuentos de compras son diferentes de los descuentos comerciales. Los descuentos comerciales son aquellos que se hacen antes de llegar al precio de la factura y no entran en el sistema de contabilidad.

Métodos de Inventarios

Una empresa suele comenzar un periodo contable con algunas unidades en el inventario inicial y luego adquiere o produce unidades adicionales durante ese periodo. Juntos, estas unidades constituyen los artículos disponibles para la venta, que después se venden o permanecen en el inventario final.

Para fines de preparación de sus estados financieros una empresa debe distribuir costos a estas unidades. El costo del inventario inicial (o sea el costo del inventario final del periodo anterior) es el saldo inicial en la cuenta de inventario. Dicho saldo inicial más el costo de las compras o producción, es el costo de la mercadería disponible para la venta. Este costo total se distribuye entre el costo de bienes vendidos y el inventario final por medio de un métodos de flujo de costos. 

Los principales métodos  que se utilizan actualmente son (PEPS) Primeros en entrar primeros en salir, (CPP) Costo promedio ponderado  y (UEPS) Últimos en entrar primeros en salir. 

Los métodos de costos son importantes por dos razones:

1. Una empresa tiene inventario al final de cada año. Si no hubo ninguno todo el costo de artículos disponibles para su venta se habrían transferido al de los productos vendidos.

2. Los costos de compras y producción cambian durante el año. Si estos no se modificaran todas las unidades tendrían el mismo costo; con ello, los métodos alternativas no afectarían el costo de las mercaderías vendidas o el inventario final.

En el sistema periódico el inventario final se calcula antes del costo de las mercaderías  vendidas en tanto que en el sistema perpetuo se estima primero el costo de las mercaderías vendidas.

Método (PEPS ) Primeros en entrar primeros en salir

De acuerdo con el método una empresa incluye  los primeros costos incurridos en el de los artículos vendidos, y contiene los costos mas recientes en el inventario final.

Ilustramos esta relación como sigue:


         Costos mas antiguos
Costo de artículos vendidos       Estado de resultados

PEPS



         Costos mas recientes
Inventario final


Balance general
Los costos mas antiguos incurridos son los primeros que se transfieren al costo de artículos vendidos (en una compañía comercializadora) o a los productos en proceso y luego productos terminados costo de artículos vendidos  en una empresa manufacturera, en consecuencia el inventario final consiste de los costos mas recientes incurridos. Por tanto en periodos de costos crecientes, PEPS produce una cifra menor de costo de artículos vendidos en los costos mas antiguos y menores, en tanto que el inventario final se basa en los costos mas recientes y altos.

Ejemplo: 

La empresa el Solitario realiza las siguientes transacciones de compra –venta de mercaderías de la siguiente manera:

01/01 Compra 500 unid. de mercad. c/u a Bs. 60 pagado con cheque del Bco. Unión T/C 6.83

10/01 Compra 300 unid.de mercad. c/u a Bs. 70 pagado con cheque del Bco. Unión.

15/01 Venta de 300 unid.de mercad. c/u a Bs. 120 según cheque del Bco. Mercantil.

20/01 Venta de 300 unid. De mercad. c/u a Bs. 130 en efectivo

23/01 Compra de 400 unid.de mercad. c/u a Bs. 80 pagado con cheque  T/C 6.85

24/01 Venta de 250 unid.de mercad. c/u a 150 en efectivo

26/01 Compra de 500 unid.de mercad. c/u a Bs. 85 pagado con cheque  T/C 6.90

28/01 Venta de 350 unid.de mercad. C/u a Bs. 160 según cheque del Banco Económico.

31/01 Compra de 400 unid.de mercad c/u a Bs. 90 pagado en efectivo T/C 7

Métodos Costo promedio ponderado (CPP)

Una empresa considera que se mezclan todos los costos y unidades de modo que no se identifiquen unidades o costos individuales. Cuando se usa el sistema de inventario periódico el método del costo promedio ponderado se conoce como el método de promedio ponderado. El costo de las unidades del periodo se calcula con base en el costo del inventario inicial y el costo promedio de las unidades compradas o manufacturadas, ponderadas de acuerdo con el número de unidades en cada costo. 

En otras palabras, en el método de promedio ponderado el  costo unitario promedio del periodo es el costo de los bienes disponibles para su venta dividido entre el número de unidades disponibles para ese propósito. Este costo promedio se utiliza tanto en el inventario final como en el costo de artículos vendidos.

Se aplican los mismos principios cuando una compañía usa el método de costo promedio en un sistema de inventario perpetuo para costos, así como para unidades físicas, pero se conocen como método de promedio móvil porque debe calcularse un nuevo costo promedio ponderado después de cada compra; el nuevo promedio ponderado se calcula en la misma forma que en el método del promedio ponderado.

Ejemplo:

Método Últimos en entrar primeros en salir (UEPS

De acuerdo con la hipótesis de flujo de costos UPES una compañía incluye los costos incurridos más recientemente en el costo de los artículos vendidos, e incluye los primeros costos (parte o todos, los cuales son costos incurridos en periodos anteriores) en el inventario final. Ilustramos relaciones como sigue:


         Costos mas recientes
Costo de artículos vendidos       Estado de resultados

UEPS



         Costos mas antiguos
Inventario final


Balance general

Es decir,  en periodo de costos crecientes UEPS produce una cifra de costos altos de los productos vendidos con base en los costos más recientes, en tanto que el inventario se basa en los costos más viejos y más bajos. Mas adelante estudiaremos la lógica que existe en este procedimiento.

Una empresa que usa el método UEPS puede liquidar su inventario durante un periodo dado, esto tiene lugar cuando el número de unidades en el inventario final es menor que en el inicial porque las ventas unitarias han excedido las unidades adquiridas durante el periodo  (es decir , se venden todas las unidades compradas más algunas del inventario inicial). Por tanto, algo de los cos6tos de este último se incluyen en el costo de los artículos vendidos. En otras palabras, las capas de los costos del inventario UEPS que se agregan en periodos anteriores se van quitando en orden  inverso; los últimos comprados son los que se eliminan primero.

Ejemplo:

Para realizar la demostración del Estado de resultados comparativos entre métodos tomaremos las tarjetas valoradas anteriores y el mayor de la cuenta ventas puesto que no habrá variación en dichas ventas.







    V  e   n    t     a     s






_____________________________









31.320









33.930









32.625










48.720








         146.595








        ========

Almacenes El Solitario

Estado de Ganancias y Pérdidas

Periodo terminado  el 31 de enero de 200x

(Expresado en Bolivianos)






        Métodos de Valuación







  
         PEPS

    CPP               UEPS

	Ventas
	146.595
	146.595
	146.595

	Menos:
	
	
	

	Costo de las mercaderías vendidas
	91.500
	97.836
	97.250

	Utilidad bruta en Ventas 
	55.095
	48.759
	49.345


Actualización de valor

La actualización es un procedimiento contable, a través del cual contablemente reconocemos los efectos de la inflación en función a las fluctuaciones del Dólar Estadounidense, para de esta manera exponer los inventarios a valores actuales.

Norma de contabilidad

Para la reexpresión de valores debemos aplicar la Norma de Contabilidad No. 3 Titulada Estados Financieros a moneda constante, emitida por el Consejo Técnico Nacional de Auditoria y Contabilidad dependiente del Colegio de Auditores de Bolivia.

Disposiciones Legales

Las disposiciones legales referentes a la actualización de valores de los inventarios se encuentran tipificadas en el Artículo 9 del Decreto Supremo No. 24051 de fecha 29 de junio de 1995.

Tratamiento contable

Para efectuar la reexpresión de valores y este procedimiento sea el mas apropiado, debemos contar con información referente a tipos de cambio de entrada de las existencias que constituyen el inventario al cierre del ejercicio. Puesto que si tomamos en cuenta el tipo de cambio del año anterior y utilizamos el tipo de cambio a la fecha de cierre, determinaremos un factor único práctica no aconsejable en razón que los sobrantes de las compras no ingresaron al mismo tipo de cambio, sino a paridades diferentes, hecho que induce a determinar factores para cada lote de existencias sobrantes para de esa manera realizar una adecuada reexpresión de valores.

Ejemplo:

Para demostrar la actualización de valor se tomará en cuenta   el ejercicio planteado y la composición del inventario final por el método UEPS considerando el T/C de cierre de 7.50.

Almacenes “El Solitario”

Estado de actualización de inventarios

Al 31 de diciembre del año 200x

(Expresado en bolivianos)

	COMPRA No.
	CANTIDAD
	COSTO

UNITARIO
	VALOR

TOTAL
	T/C

ANTERIOR
	T/C

ACTUAL
	INC.POR

ACTUALIZ
	MONTO

TOTAL

ACTUALIZ

	No. 1
	200
	60
	12.000
	6.83
	7.50
	1.177.16
	13.177.16

	No. 3
	150
	80
	12.000
	6.85
	7.50
	1.138.68
	13.138.68

	No. 4
	50
	85
	4.250
	6.90
	7.50
	369.56
	4.619.56

	No. 5
	400
	90
	36.000
	7.00
	7.50
	2.571.42
	38.571.42

	
	
	
	64.250
	
	
	5.256.82
	69.506.82


Registro contable

	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Inventario 

Ajuste por Inflación y tenencia de Bienes

Para registrar la actualización en función al tipo de cambio


	5.256.82
	5.256.82


Bajas de Inventarios

Se denomina baja de inventarios al retiro de mercaderías por encontrarse en condiciones no aptas para ser vendidas. Se puede originar tal situación por inclemencias climatológicas, por siniestros y por obsolescencia.

Además se deberá seguir el siguiente procedimiento:

· Cumplir con estipulaciones del Artículo 30 el D.S. No. 24051 de 29 de junio de 1.995 referente a la reglamentación del impuesto de las utilidades de las empresas. Es decir dar aviso a la administración tributaria 10 diez días hábiles antes de proceder  a la baja.ç

· Actualizar valores hasta la fecha cuando se realiza la baja

· Proceder  a preparar la registración contable 

Se da de baja a los inventarios cuando se presenta alguno de los siguientes casos:

· Baja de inventarios por obsolescencia (Cuando las mercaderías se encuentran en condiciones no aptas para ser vendidas)

· Baja de inventarios por diferencias (Cuando al efectuar el recuento físico se encuentran faltantes . Tales diferencias se originas por los siguientes casos):

1. Baja con responsabilidad del encargado (Cuando  voluntariamente se origina el deterioro, pérdida  de mercaderías ).

2. Baja con cobertura de seguro (Es cuando las mercaderías se encuentran protegidas  con una póliza de seguro, debiendo la compañía aseguradora cancelar o reponer las mercaderías afectadas).

Ejemplos:

Baja de inventarios por obsolescencia

Se procede a dar la baja de 15 unidades de mercaderías con un valor unitario de Bs. 60 T/C 6.83 T/C 7

	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Inventario

Ajuste por inflación y tenencia de bienes 

Para registrar la actualización de las 15 unidades de mercaderías que se dará de baja en la fecha


	22.40
	22.40


	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Pérdida por bajas en inventarios

Inventarios

Para registrar la baja de 15 unidades de mercaderías por encontrarse vencidas.


	922.40
	922.40


Bajas con responsabilidad del encargado

En el recuento físico de mercaderías se encontró diferencia de 10 unidades de mercaderías con costo unitario de Bs. 80 y el encargado no supo justificar esta diferencia. T/C 6.85 T/C 7

	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Inventario 

Ajuste por Inflación y tenencia de Bienes

Para registrar la actualización de 10 unidades de mercaderías faltantes con responsabilidad del encargado
	17.52
	17.52


	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Cuentas del personal

Inventarios

Para registrar la diferencia encontrada según recuento físico sin justificación
	817.52
	817.52


Bajas con cobertura de seguros

En la empresa se perdió 20 unidades de mercaderías cada uno con un costo unitario de Bs. 85, que fueron sustraídos por personas ajenas al personal, dicha mercadería se encontraba con cobertura de seguros contra robos T/C 6.90 T/C 7.
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Inventario 

Ajuste por Inflación y tenencia de Bienes

Para registrar la actualización de 20 unidades de mercaderías que fueron sustraídas de la  empresa 


	24.63
	24.63


	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Seguros por cobrar

Inventarios

Para registrar  la baja con cobertura de seguros de 20 unidades de mercaderías.


	1.724.63
	1.724.63


Registro en el momento de la cancelación

	DETALLE
	DEBE
	HABER

	Caja

Seguros por cobrar

Para registrar  la recuperación de las mercaderías perdidas con cobertura de seguros.


	1.724.63
	1.724.63


TEMA NO. 6

       ACTIVOS FIJOS

CONCEPTO.- Se denomina activos fijos, bienes de uso o propiedad planta y equipo de larga duración adquiridos para ser utilizados en las operaciones del negocio y no para la venta a los clientes.

Ejemplo. Terrenos, edificios, muebles y enseres, vehículo  y maquinaria y  equipos

Características de los bienes de uso
Es el nombre que se utiliza en los activos no circulantes que emplea para las operaciones de su negocio y para que un activo se pueda considerar un bien de  uso debe cumplir ciertas características:

· Debe permanecer en la empresa  para su uso y  no para la venta ni  para inversión

· El bien debe tener una vida útil mayor a un año 

· Los  bienes de uso  ocupan un lugar en el espacio

Movimiento de la cuenta._  Ejemplo 





Muebles y enseres

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Se debita  cuando se adquiere

Se abona por obsolescencia del bien

Se debita  por reparación 
 >  20%
Se abona por  cierre del ejercicio

Se debita  por reexpresión de valores
Se abona por venta del bien

Se debita por revalorización técnica 
Se abona por revalorización técnica

De activos fijos (+)



de activos fijos(-)

Ejemplo práctico

En fecha 02/01/03 la empresa  “Los Intelectos” adquiere un escritorio de madera en Bs. 1.000, T/C 6.83 según factura No. 556 cancelado mediante el cheque No 14 del Banco  Industrial. 


Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Codigo
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Muebles y enseres

Crédito fiscal

Banco Industrial

Registro de la compra de un escritorio de madera .
	870

130


	1.000


En fecha 30/06/03 se realiza la reparación del mueble por Bs.  400 según factura No. 13 cancelado con cheque de nuestra cuenta.


Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Codigo
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Muebles y enseres

Crédito fiscal

Banco Industrial

Registro de la reparación del mueble mayor al 20%.
	348

52


	400


En fecha 30/06/03 se realiza la reparación del mueble por Bs.  100 según factura No. 134 cancelado con cheque de nuestra cuenta.


Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Codigo
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Mantenimiento y reparación

Crédito fiscal

Banco Industrial

Registro de la reparación del mueble menor  al 20%.


	87

13


	100


En fecha 31/12/03 se realiza la reexpresión de valores al T/C 7.50


Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Codigo
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Muebles y enseres

Ajuste por inflación y tenencia  de bienes

Registro de la reexpresión de valores


	85.34


	85.34


La empresa realiza la revalorización técnica de activos fijos obteniendo de dicho informe

un incremento en el bien de Bs. 150 


Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Codigo
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Muebles y enseres

Revalorización de activos fijos

Registro del incremento por revalorización de activos fijos.


	150


	150


La empresa retira de sus bienes de uso un equipo de computación por encontrarse   en condiciones inservibles.

Su saldo según libros asciende a Bs. 3000 y su depreciación acumulada asciende a Bs. 1.500


Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Codigo
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Perdida por  obsolescencia de activos fijos

Depreciación acumulada

Equipos de computación

Registro de la baja de un equipo de computación por obsolescencia.


	1.500

1.500


	3.000


La empresa realiza la venta  de un equipo de computación  en Bs. 1.300 considerando  que su valor en libros  es de Bs.  2.000 y su depreciación acumulada según libro mayor asciende a Bs. 1.200


Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Codigo
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Caja

Depreciación acumulada

Equipos de computación

Utilidad  en venta de  activos fijos

Registro de la venta de un equipo de computación 
	1.300

1.200


	2.000

500


La empresa realiza la revalorización técnica de activos fijos obteniendo de dicho informe

una disminución en el bien de Bs. 150


Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Codigo
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Revalorización de activos fijos

Muebles y enseres

Registro del decremento por revalorización de activos fijos.
	150


	150


Saldo de las cuentas.- El saldo que deben presentar  los bienes de uso es “ deudor”
Exposición.- Los bienes de uso se exponen en el balance general en el rubro activo , sub-grupo activo fijo, bienes de uso o propiedad planta y equipo.
En la mayoría de los  Estados Financieros ( Balance  General ) los activos fijos constituyen el rubro más significativo .

Los Intelectos

Balance General

Al 31de diciembre de 2003

(Expresado en Bolivianos)

ACTIVO

Activo Fijo

Terreno










Edificio

Menos: Depreciación acumulada edificio

Muebles y enseres

Menos: Depreciación acumulada Muebles y enseres

Vehículo

Menos: Depreciación acumulada  Vehículo

Equipos de computación

Menos: Depreciación acumulada Equipos de Computación

Etc.

Clasificación de los  Bienes de uso .- Con frecuencia, los bienes de uso se clasifican en las siguientes categorías:

Activos fijos tangibles.- El término tangible denota un lugar  físico en el espacio, como es el caso de un terreno, un edificio o una maquina. Esta categoría  se puede sub-dividir en dos clasificaciones diferentes:

a)  Bienes de uso o  Propiedad planta y equipo.- son terrenos , edificios, equipos    maquinarias, muebles  y enseres , mejoramiento en propiedades y activos agotables, sujetos a depreciación  en uso de la empresa ; excepto el terreno, siendo  el único activo que  no está sujeto a depreciación el cuál tiene un término de vida ilimitado 

 b) los terrenos y edificios desocupados  constituyen una inversión  y no un bien de uso.

 Determinación del costo.-  El costo de un activo fijo   incluye todos los gastos necesarios    hasta la ubicación del bien en el lugar deseado listo para su funcionamiento. Por lo tanto se debe incluir  los gastos  incidentales en el valor asignado a un activo fijo, por ejemplo   en el precio de compra de un bien  de uso se  adiciona los gastos de instalación y en el caso de importación gastos aduaneros. 

En el caso de la adquisición de un terreno generalmente se realiza el gasto adicional  al precio de compra ejemplo : los impuestos a la transferencia de bienes inmuebles.

Mantenimiento.- Son los desembolsos de fondos  que periódicamente realiza una empresa  para  mantener el bien en  buenas condiciones.

Reparación .- Son los desembolso de fondos que realiza una empresa  para arreglos o cambio  de piezas  que requiere un bien para  continuar  con su servicio.

Mejora .-  Son  los desembolsos de fondos que periódicamente realiza una empresa para incrementar el servicio que presta el bien. 

El Decreto Supremo No 24051 Artículo 22 de fecha 29 de junio de 1995  menciona  que el mantenimiento y reparación  de los bienes para ser considerados como gastos deducibles no pueden superar el 20% costo actualizado.

Si superan  este porcentaje( 20%) deben formar parte del costo y depreciarse en los años de vida útil restante.

Adquisición de bienes  de uso.-

Las adquisiciones que realiza una empresa  puede ser al crédito o al contado y estos se clasifican en : 

Adquisición de bienes nuevos

Adquisición de bienes a medio uso

Adquisición de bienes nuevos .- Ejemplo
En fecha 02/01/03 se realiza la compra de un vehículo  de TOYOSA  LTDA. por Bs.  10.000 según factura No. 16 cancelado con cheque de nuestra cuenta.


Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Codigo
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Vehículos

Crédito fiscal

Banco Industrial

Registro de la compra de un vehículo marca TOYOTA .
	8700

1.300


	10.000


Adquisición de bienes a medio uso sin factura

En fecha 02/01/03 se realiza la compra de un vehículo  del sr. Gonzales  . por Bs.  10.000  cancelado con cheque de nuestra cuenta ( como agente de retención)


Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Codigo
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Vehículos

Retención IT por pagar

Retención IUE por pagar

Banco Industrial

Registro de la compra de un vehículo marca TOYOTA .
	10.000


	300

500

9.200


El Decreto Supremo No. 24051 Artículo 3 inc  c) sobre el Impuesto a las Utilidades de las Empresas  y el Decreto Supremo No 24052  Artículo 2 Impuesto a las Transacciones).

Cálculo demostrativo



    Bs 


Ret. IT 3%

Ret. IUE 5%      Liquido Pagable

Precio de compra
10.000                           300


500

9.200

Adquisición de bienes a medio como aporte de capital

En fecha 02/01/03 los socios de la empresa realizan el aporte  de una oficina valuado por perito independiente  en Bs.  Bs.  15.000  


Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Edificios

Capital social

Registro del aporte de capital  valuado por perito independiente.
	15.000


	15.000




Adquisición de terreno

El valor registrado del terreno incluye: 

· El precio establecido en el documento de compra y venta 

· Honorarios profesionales legales

· Comisiones

· Verificación de documentación el Derechos Reales

Estos cuatro aspecto fundamentales debe tomarse en cuenta en la adquisición principalmente en bienes inmuebles.

Ejemplo:

En fecha 02/01/03 la empresa realiza la adquisición de un terreno  para la construcción de nuestras oficinas en Bs.  Bs.  30.000 cancelado según cheque de nuestra cuenta al sr. Mendieta.


Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Terreno

Banco Industrial

Registro de al compra de un terreno
	30.000


	30.000





Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Impuesto a la transferencia de bienes inmuebles

Caja

Contabilización del impuesto a la transferencia  de bienes.
	900


	900




En fecha 31/01/03  La empresa obtuvo un préstamo  de Bs. 50.000 para la construcción de nuestra oficinas a 11 meses plazo desembolsado en nuestra cuenta bancaria del Banco Industrial con el interés anual del 7% amortizable mensualmente. 

Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Banco Industrial S.A

Préstamos Financieros por pagar

Contabilización del préstamo obtenido  para la construcción de nuestras oficinas
	50.000


	50.000




En fecha 28 de febrero  el Banco Industrial debita de nuestra cuenta  la 1ra. Cuota de nuestra obligación con la institución financiera.

Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Préstamos Financieros por pagar

Obras en construcción

Banco Industrial

Contabilización de la 1ra. Cuota más sus respectivos intereses correspondiente al mes
	4545.45

318,18


	4863.63




La cuenta obras en construcción  es una cuenta que  acumula  valores hasta su acabado final ,se debita  por los desembolsos  destinados a la construcción de una determinada obra y por su reexpresión de valor  y se abona cuando la obra se concluye.

Los intereses por el préstamo financiero obtenido para la construcción de nuestras oficinas corresponde registrar en  la cuenta “obras en construcción” durante el plazo otorgado.

En fecha 28/02/03 se contrata los servicios de un arquitecto por Bs. 6.000 para la elaboración de los planos  de construcción según factura No 56  más los respectivos pagos a la honorable Alcaldía Municipal por dicha autorización que asciende a Bs. 2.000

Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Obras en construcción

Crédito fiscal

Banco Industrial

Contabilización de los pagos realizados para la construcción.
	7.220

780


	8.000




En fecha 01/03/03 se realiza la contratación de mano de obra  para la construcción de nuestras oficinas por Bs. 20.000 sin factura ( como agente de retención) 10% a la firma del contrato y el saldo a la conclusión de la obra

Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Obras en construcción

Retencion IT por pagar 3%

Retencion IUE por pagar 12.5%

Banco Industrial

Contabilización del pago a cuenta por mano de obra
	2.000


	60

250

1.690




En fecha 03/03/03 se compra material de  construcción por Bs. 30.000 según factura  cancelado con cheque de nuestra cuenta.

Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Obras en construcción

Crédito fiscal

Banco Industrial

Contabilización por la compra de material de construcción.
	26.100

3.900


	30.000




En fecha 31/03/03 se concluye la obra final cancelándose de esta manera el saldo de la mano de obra con cheque de nuestra cuenta.

Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Obras en construcción

Retención IT por pagar

Retención IUE por pagar

Banco Industrial

Contabilización del saldo del pago por mano de obra.
	18.000


	540

2.250

15.210




El Decreto Supremo No. 24051 Artículo 3 inc  c) sobre el Impuesto a las Utilidades en caso de servicios   la tasa efectiva es del 12.5%  y Decreto Supremo No 24052  Artículo 2 Impuesto a las Transacciones la tasa efectiva es del 3%

En fecha 31/03/03 se concluye la obra final debiendo activarse la cuenta Edificios dando de baja la cuenta obras en construcción  por el valor acumulado .

 Fecha
 ......





CDE ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Edificio

Obras en construcción

Contabilización de la activación de la cuenta Edificios .
	53638.18


	53638.18




Demostración

  Obras en construcción

--------------------------------------

318.18

7.220

2.000

26.100

18.000

53.638.18

Depreciación Concepto.- Los activos fijos tangibles con excepción de los terrenos sirven a la empresa durante un número limitado de años . La depreciación como término contable, es la asignación del costo de un activo fijo a los resultados  en los periodos  en los cuales se recibe los servicios del activo; en otras palabras la depreciación es el proceso de distribuir en forma racional y sistemática este gastos total  a cada periodo beneficiado por el activo.

El terreno no se deprecia porque suele no tener una vida limitada u su valor residual esperado, es decir su precio de venta por lo general  es mayor al de su costo. Así, no hay gastos que reconocer durante la vida útil del activo y por tanto  no se distribuyen costos periódicos. 
Factores relacionados con la depreciación.- Una  empresa considera cuatro  factores en el cálculo de la depreciación para un periodo: 

1. Costo del bien

2. Vida útil
3. Valor residual  o valor de desecho
4. El método de depreciación
1. El costo del bien .- Incluye  todos los costos de adquisición necesarios para obtener los beneficios que han de derivarse del activo. Estos contiene el precio de compra más los costos  de fletes, instalación y pruebas

2. Vida útil .- La vida útil de un bien de uso es la medida del número de años de servicio que se espera obtener antes de su eliminación.

Factores que limitan la vida útil de un activo fijo:

a) Causas físicas.  Incluye el empleo y el desgaste por el uso en las operaciones y el deterioro

b) Causas funcionales. Es la obsolescencia y deficiencia que limita a la vida útil del bien  aún cuando esta no se haya acabado.

3. Valor residual o valor de desecho. Es el importe neto que puede esperarse que se obtenga de la eliminación de un bien al final de su vida útil. El valor residual están determinado por las políticas de la empresa.

En la práctica, como el valor residual es muy difícil de estimar, se usa una tasa estándar  como 10% del coso original.. Esto es aceptable si no tiene un efecto importante en la medición del ingreso y  el valor en libros del bien de uso.

4. Método de depreciación .- Los  principios de contabilidad requieren que el método de
Distribución de costos sea “sistemático y racional. Sistemático significa qué el cálculo debe seguir una formula y no determinarse de manera arbitraria. Racional quiere decir que el monto de la depreciación debe relacionarse con los beneficios que el activo produce en cada periodo. Aunque estos criterios pueden parecer demasiado generales y por lo mismo permiten demasiados métodos, en la práctica sólo se utilizan frecuentemente los siguientes:

1. Línea recta

Con y sin valor de desecho

      2.
Suma de dígitos 

· Ascendente y descendente
Línea Recta .- El método de línea recta  conocido también como método lineal o  método porcentual, este método es   adecuado cuando se estima que los beneficios que se  obtienen del activo serán aproximadamente constantes en cada periodo de su vida útil estimada , puesto que la depreciación en línea recta será la misma para cada año , se ajusta un costo igual con los beneficios  que son aproximadamente los mismos.

En Bolivia el método de línea recta  está tipificado en el DS 24051  Artículo 22 y sus anexos correspondientes

MODO DE CÁLCULO

Depreciación en línea recta sin valor de desecho 
Depreciación
 = Valor del bien   - Valor residual, Valor de desecho o  valor de salvamento





       
   Años de vida útil

Demostración : 

 Tomaremos  como ejemplo la compra de vehículo en Bs.  5.000 y su valor residual de Bs 500

Reemplazando valores




= 5000 –  500 =    4.500
 5

5

Monto a depreciarse

   =    900      por año 

Su contabilización será: 

Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Depreciación vehículo

Depreciación acumulada vehículo

Contabilización  de la cuenta  depreciación  de vehículo.
	900


	900




El gasto de  depreciación anula se calcula  reduciendo el “valor de desecho o valor residual” conocido también como valor de salvamento del valor del activo y dividiendo el valor del bien depreciable por los años de vida útil estimado.

Tabla de depreciación: Línea Recta

Depreciación por el método de línea recta  con valor de desecho
Costo del activo depreciable 





 5.000



Menos:  Valor residual estimado 





    500

Valor total que debe ser depreciado (costo depreciable)

 4.500


Vida útil estimada







 5 años


Gasto de depreciación por  año 4.500/5




    900
La siguiente tabla resume los efectos de la depreciación en línea recta durante toda la vida del activo.


Año

Cálculo

      Gasto de 
         Depreciación

Valor en

        De vida útil


    Depreciación           A cumulada

libros












5.000


1

4.500 


900

  900


4.100


2

4.500 


900
           1.800


3.200

3

4.500 


900
           2.700


2.300

4

4.500 


900
           3.600


1.400

5

4.500 


900
           4.500


   500

total



        4.500

Si observamos el gasto por depreciación durante la vida útil del vehículo totaliza  4.500( el valor del vehículo menos  el valor residual ) el valor residual no forma  parte  del valor utilizado en las operaciones de la empresa. En su lugar  se espera que el valor residual sea recuperado en efectivo al realizar la venta de bien.

Depreciación fraccionada .- Cuando se quiere un activo fijo a la mitad  de un ejercicio, no es necesario calcular el gasto de depreciación al día o semana más cercano. Puesto que la  depreciación esta basada en una vida útil estimada de varios años, la depreciación  que se aplica a un año  cualquiera es solamente una aproximación. 
Una  forma  de calcular la depreciación para  una parte de un año es aproximar el cálculo  al mes completo más próximo . En el ejemplo de adquisición de un vehículo se consideró como si se hubiera adquirido el 2 de  enero el vehículo, por consiguiente se  calculó la depreciación por 1 año. Supongamos que este vehículo fue adquirido el 1ro de julio , la depreciación corresponderá solo por 6 meses.
Ejemplo
Año

Cálculo

      Gasto de 
         Depreciación

Valor en

        De vida útil


    Depreciación           A cumulada

libros












5.000


1

4.500 


450

  450


4.550


2

4.500 


900
           1.350


3.650

3

4.500 


900
           2.250


2.750

4

4.500 


900
           3.150


1.850

5

4.500 


900
           4.050


   950


6

4.500


450
           4.500


   500

total



        4.500
Contabilización de la depreciación 


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Depreciación Vehículos

Depreciación acumulada vehículos

Contabilización  de la   depreciación por el método de línea recta  por el 1er  año con valor de desecho
	450


	450




Depreciación por el método de línea recta  sin valor de desecho 
Año

Cálculo

      Gasto de 
         Depreciación

Valor en

        De vida útil


    Depreciación           A cumulada

libros












5.000


1

5000 


1.000
           1.000


4.000


2

5000 


1.000
           2.000


3.000

3

5000


1.000
           3.000


2.000

4

5000 


1.000
           4.000


1.000

5

5000


   999
           4.999


       1

total



          5000
De acuerdo al  método de línea recta sin valor de desecho debemos distribuir  el valor del bien dividido   entre los años de vida útil  dejando en el último año la unidad.
Contabilización de la depreciación 


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Depreciación Vehículos

Depreciación acumulada vehículos

Contabilización  de la   depreciación por el método de línea recta por el 1er  año sin valor de desecho.
	1.000


	1.000




Método de la suma de dígitos ascendente .- Este método calcula su  depreciación ascendente cada año, tomando en cuenta  la vida útil del bien . La suma de dígitos no es nada más que  sumar  la vida útil  

Ejemplo.  en el caso del vehículo tiene 5 años de vida útil  y la suma de dígitos será :  1+2+3+4+5 = 15

La distribución  de la depreciación del bien en los 5 años de vida útil  entonces  se demuestra  los siguiente: 

1/15
;
2/15
;
3/15;

4/15;

5/15

cada año la depreciación se incrementa  y al final del 5to año la depreciación acumulada será igual al valor del bien menos la unidad.



Base de

factor de 


 Depreciación 

Valor

Año
     depreciación
          Depreciación 
Depreciación
   acumulada  
        Residual













5.000,00

1999
        
5.000

1/15

    333.33
     333.33

4.666.67
2000

5.000

2/15

    666.67
   1.000,00

4.000,00

2001

5.000

3/15

  1.000,00
   2.000,00

3.000,00

2002

5.000

4/15

  1.333.33
   3.333.33

1.666,66

2003

5.000

5/15

  1.665,67
   4999,00

       1
Contabilización de la depreciación 


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Depreciación Vehículos

Depreciación acumulada vehículos

Contabilización  de la   depreciación por el método suma de dígitos ascendente por el 1er  año.
	333.33


	333.33




Método de la suma de dígitos decreciente .- Este método produce una cantidad decreciente en cada gestión,  tomando en cuenta  la vida útil del bien . La suma de dígitos no es nada más que  sumar  la vida útil   del bien pero del 5to año  hacia el 1ro.

Ejemplo.  en el caso del  mismo vehículo tiene 5 años de vida útil  y la suma de dígitos será:   5+4+3+2+1 = 15

La distribución  de la depreciación del bien en los 5 años de vida útil  entonces  se demuestra  los siguiente: 

5/15
;
4/15
;
3/15;

2/15;

1/15

cada año la depreciación será descendente  y al final del último año  la depreciación acumulada será igual al valor en libros del activo  menos la unidad.

Ejemplo  
Depreciación por la suma de años dígitos  decreciente




Base de





Valor 

Año
     depreciación

fracción
    Depreciación
  Dep acum..    residual











  5.000,00


2000
         5.000

5/15
       1666,67
  1666.67
  3.333,33

    


2001
         5.000

4/15
       1333.33       3.000,00
  2.000,00


2002
         5.000

3/15
      1.000,00
  4.00,00
  1.000,00


2003
         5.000

2/15
         666.67     
  4.666.67
    333.33


2004
         5.000

1/15
         332.33
  4.999.67
       1           
Registro contable


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Depreciación Vehículos

Depreciación acumulada vehículos

Contabilización  de la   depreciación por el método suma de dígitos decreciente por el 1er  año.
	1.666.67


	1.666.67




Evaluación conceptual de los métodos de depreciación.- Una empresa puede utilizar cualquiera de los métodos de depreciación mencionados . La elección de un método específico puede tener un impacto significativo sobre los ingresos y activos; el uso de un método inadecuado tiene un impacto contrario en la medición del ingreso en cada ejercicio.

Al elegir un método de depreciación una empresa debe considerar si sus beneficios serán medidos en unidades monetarias constantes o en unidades monetarias realizadas en periodos futuros . Puesto que los principios de contabilidad generalmente aceptados  no han emitido ninguna directriz en  el caso de la depreciación cualquiera de los métodos es aceptable.

Cambio de método de depreciación .- Para realizar el cambio de método de depreciación se debe tomar en cuenta los siguientes aspectos:

· Recálculo de la depreciación acumulada desde su primer año hasta la fecha que desea realizar el cambio.

·  Este cálculo se deberá realizar  por el método utilizado y por el método a utilizar de esta  manera  se obtendrá una diferencia.

· Si existe una diferencia mayor en los cálculos de la depreciación acumulada en el método actual , con el  método a utilizarse  se registra  la diferencia  de las siguiente manera: 

Registro contable


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Depreciación acumulada vehículos

Resultados acumulados

Contabilización  de la diferencia para el  cambio de método,  mayor en unidades monetarias al método a utilizarse.
	xxxx


	xxxxxxx




· Si existe una diferencia mayor en los cálculos de la depreciación acumulada en el método a utilizarse , con el  método utilizado hasta la fecha   se registra  la diferencia  de las siguiente manera: 

Registro contable


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Resultados acumulados

Depreciación acumulada vehículos

Contabilización  de la diferencia para el cambio de método, menor  en unidades monetarias al método utilizado 
	xxxxxxx


	xxxxxxxxx




Reexpresión de valores de bienes de uso
La actualización es un procedimiento contable  por el cuál los bienes de uso son reexpresados   a una determinada  fecha, utilizando como factor las fluctuaciones de la cotización del  dólar emergente de  los efectos causados por la inflación.

La disposición legal  para la reexpresión de valores se encuentran tipificadas en el Decreto Supremo No 24051 de fecha 29 de junio de 1995

La norma contable referida a los bienes de uso  se encuentran en la Norma Contable No. 3 titulada Estados Financieros  a Moneda Constante emitida por el Consejo Técnico de Auditoría y Contabilidad dependiente del Colegio de Auditores de Bolivia.

Ejemplo

Se tiene los siguientes saldos  al 31 de diciembre de 2003

Vehículo




      Depreciación Acumulada








         Vehículo


5.000









1.000

Vehículos



5.000
/  6.83 x 7.50     =
5.490 – 5.000 = 490.4 Depreciación acumulada vehículos
1.000 /  6.83 x 7.50       

    =
1.098.09  - 1.000      = 98.09
    Registro contable


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Vehículos

Ajuste por inflación  y tenencia  de  bienes

Contabilización  de la   reexpresión de valores de activo
	490.48


	490.48




Registro contable


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Ajuste por inflación y tenencia de  bienes

Depreciación acumulada vehículos

Contabilización  de la   reexpresión de valores de la  depreciación acumulada.
	98.09


	98.09




Independientemente de los ejemplos anteriores de reexpresión de valor  de activos fijos y sus depreciaciones acumuladas existen otras formas de cálculo  en forma agrupada:

CUADRO DE ACTUALIZACION DE ACTIVOS FIJOS
	DETALLE
	SALDO  AL 

31/12/0X
	T/C 

ANTERIOR
	T/C

ACTUAL
	INCREMENTO

POR ACTUALIZ
	MONTO TOTAL ACTUALIZADO

	TERRENO
	12.000
	6.83
	7.50
	1.177.16
	13.177.16

	EDIFICIO
	15.000
	6.83
	7.50
	1.471.45
	16.471.45

	VEHÍCULO
	8.000
	6.83
	7.50
	784.77
	8.784.77

	MUEBLES Y ENSERES
	7.000
	6.83
	7.50
	686.68
	7.686.68

	EQ. DE COMPUTACION
	9.000
	6.83
	7.50
	882.87
	9.882.87

	TOTALES
	51.000
	
	
	5.002.93
	56.002.93


CUADRO DE ACTUALIZACION DE LA DEPRECIACIÓN ACUMULADA 
	DETALLE
	SALDO  AL 

31/12/0X
	T/C 

ANTERIOR
	T/C

ACTUAL
	INCREMENTO

POR ACTUALIZ
	MONTO TOTAL ACTUALIZADO

	EDIFICIO
	750
	6.83
	7.50
	73.57
	823.57

	VEHÍCULO
	3.200
	6.83
	7.50
	313.91
	3.513.91

	MUEBLES Y ENSERES
	1.400
	6.83
	7.50
	137.34
	1.537.34

	EQ. DE COMPUTACION
	4.500
	6.83
	7.50
	441.43
	4.941.43

	TOTALES
	9.850
	
	
	966.25
	10.816.25


La  forma de registrar  en contabilidad  por el incremento  en la actualización debe ser  por el monto global.


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Terreno
	1177.16
	

	
	Edificio
	1471.45
	

	
	Vehículo
	784.77
	

	
	muebles y enseres
	686.68
	

	
	equipos de computación

Ajuste por inflación y tenencia de bienes
	882.87
	5002.93


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Ajuste por inflación y tenencia de bienes
	966.25
	

	
	Dep. Acum. Edificio
	
	73.57

	
	Dep. acum. Vehículo
	
	313.91

	
	Dep. acum. Muebles y enseres
	
	137.34

	
	Dep. acum. Equipos de computación


	
	441.43


REVALORIZACIÓN TÉCNICA  DE ACTIVOS FIJOS.-    Es un procedimiento contable a través del cuál  se asignan nuevos valores  y nueva vida útil  a los activos fijos de acuerdo a un informe técnico realizado por perito independiente en la materia, de acuerdo a disposiciones legales  de revalorización técnica de activos fijos tipificado en el Decreto Supremo No 21060 de 28 de agosto de  1985, Decreto Supremo No 24051 de fecha 29 de junio de 1995 y la norma contable No 4 titulada Revalorización Técnica de Activos Fijos emitida por el consejo Técnico Nacional de Auditoria y Contabilidad de pendiente del Colegio de Auditores de Bolivia.

OBJETIVO.- Los  objetivos principales de la revalorización técnica de activos fijos  son: 

· cumplir con disposiciones legales vigentes y normas contables

· Asignar  nuevos valores a los activos fijos

· Asignar  nuevos años de vida útil a los activos fijos

Procedimiento para la revalorización de activos fijos: 

· Levantar inventario físico  de todos los activos fijos

· Codificación y/o  recodificación  de activos fijos

· Preparar cuadros de los activos fijos para la asignación de nuevos valores y nueva vida útil al  bien

· Preparación de cuadro resumen por rubros  de los activos fijos

· Informe del perito independiente

· Regularización contable

Demostración práctica
La empresa “Los Intelectos” contrata los servicios de un profesional independiente para realizar la revalorización técnica de los activos fijos, para este efecto cuenta con la siguiente información: 

Activo





Equipo de computación

Detalle




Marca: LG  MAX

Fecha de compra



02 de enero de 2001

Valor de adquisición


Bs. 22.500 

Método de depreciación


Línea recta

Saldo  actualizado al 31/12/03

Bs. 23.490

Depreciación   acumulada 31/12/03
Bs.  17.618

El profesional independiente contratado para este trabajo  emite su informe  con el monto total revalorizado  que asciende  a Bs. 30.537  y  la nueva  vida útil residual del bien  es de 3 años. 

De acuerdo a nuestro enunciado podemos observar claramente que existe un incremento  entre la revalorización  técnica de activos fijos  y el valor neto del bien; que es  el saldo actualizado  menos  la depreciación acumulada actualizada .  

Demostración
Saldo actualizado del bien



23.490

Menos depreciación. acumulada


17.618
Valor neto





 5.872

Informe périto independiente




Nuevo valor del bien



30.537
Menos valor neto




  5.872

Incremento por revalorización


24.665
La registración  contable por el incremento 


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Equipos de computación

Revalorización técnica de activos fijos   

Contabilización  del revalúo técnico del equipo de computación de la empresa de acuerdo a disposiciones legales.
	24.665


	24.665




La  cuenta Revalorización técnica de activos fijos   se expone  en Balance General  en el grupo  Patrimonio sub grupo Reservas y su saldo es acreedor.
PATRIMONIO

   Reservas

   Revalorización  técnica de activos fijos

Nota.- La cuenta Revalorización técnicas de activos fijos se abona  cuando existe  incremento en el bien y se carga  cuando existe una disminución en el valor del bien como consecuencia de la revalorización.
Los Intelectos

Cuadro de revalorización técnica de activos fijos

Equipos de computación

Al 31 de diciembre de 2003

Expresado en Bolivianos

	Código
	Detalle
	Fecha de compra
	Costo actualizado
	Dep

Acumulada
	Valor

residual
	Incremento

Decremento
	Monto total revalorizado
	Años de vida útil

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Cuadro resumen de revalorización.- Este cuadro se debe preparar cuando la revalorización técnica de activos fijos está concluido totalizando  las  cuenta sometidas a la revalorización técnica.
Los Intelectos

Cuadro  resumen de revalorización técnica de activos fijos

Al 31 de diciembre de 2003

Expresado en Bolivianos
	Código
	Cuentas
	Costo actualizado
	Dep. acumulada
	Valor residual
	Incremento o  decremento
	Monto

total revalorizado

	
	
	
	
	
	
	


RETIRO DE BIENES DE USO .-  A  medida que  los activos fijos se gastan o se vuelven obsoletos, el costo de la propiedad se retira de la cuenta del activo y la depreciación acumulada se retira de la cuenta contra activo relacionada.

Ganancias y pérdidas en la disposición de planta y equipo

Puesto que los valores residuales y las vidas útiles de los activos son sólo estimaciones, no es poco común que los activos fijos sean vendidos a preciso que difieren de su valor en libros en la fecha del retiro. Cuando se venden los activos fijos, cualquier ganancia o pérdida sobre el retiro se calcula comparando el valor en libros con el valore recibido de la venta.

Un precio de venta por encima del valor en libros produce una ganancia, un precio de venta por debajo del valor en libros produce una pérdida. Estas ganancias o pérdidas, si son de gran valor, se deben mostrar separadamente en el estado de resultados al calcular la utilidad de las operaciones.

La venta  de un activo depreciable a un precio igual al valor en libros no originará una ganancia ni una pérdida. El asiento para tal transacción consistirá de un debito a efectivo por el monto recibido, un débito a depreciación acumulada por el saldo acumulado y un crédito a la cuenta del activo por el costo original.

Venta de un bien a un precio por encima del valor en libros .- Un vehículo cuyo  costo es de Bs. 10.000 y tiene un valor en libros de BS. 2.000 se vende por Bs. 3.0000 el registro contable será el siguiente:


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Caja

Depreciación  acumulada vehículo

Vehículo

Ganancia en venta de activos fijos

Contabilización  de la venta de un  vehículo 
	3.000

8.000


	10.000

1.000




Venta de un bien a un precio por debajo del valor en libros .- Un vehículo cuyo  costo es de Bs. 10.000 y tiene un valor en libros de BS. 2.000 se vende por Bs. 500 el registro contable será el siguiente:


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Caja

Depreciación acumulada vehículo

Perdida en venta de vehículo

Vehículo

Contabilización  de la venta de un vehículo .
	500

8.000

1.500


	10.000




Bajas de bienes de  uso.- Se da la baja de bienes de uso a aquellos bienes que nos están aptos para prestar servicio en una  empresa , esto se debe  a las inclemencias climatológicas, siniestros, obsolescencia y presenta 3 casos:

· Bajas sin responsabilidad  del encargado

· Bajas con responsabilidad del  encargado

· Bajas con seguro de cobertura

· Baja de bienes sin responsabilidad del encargado

Ejemplo 

Se hace el reporte de la falta de un estante de madera mediano sin haberse establecido responsabilidad alguna.


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Depreciación acumulada  muebles y enseres

Perdida en bajas de activos fijos

Muebles y enseres
Contabilización  de la venta de un vehículo .
	4000

2000


	6000




· Baja de bienes con responsabilidad del encargado

Ejemplo 

Se hace el reporte de la falta de un estante de madera mediano  habiéndose  establecido responsabilidad al encargado de activos fijos


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Depreciación acumulada  muebles y enseres

Cuentas del personal

Muebles y enseres
Contabilización  de la venta de un vehículo .
	4000

2000


	6000




· Baja de bienes con cobertura de seguros

Ejemplo 

Se hace el reporte de la falta de un estante de madera mediano  habiéndose  establecido con cobertura de seguro


Fecha
 ......






CDT
   ...No xx

	Código
	Detalle
	Debe
	Haber

	
	Depreciación acumulada  muebles y enseres

Seguros por cobrar

Muebles y enseres
Contabilización  de la venta de un vehículo .
	4000

2000


	6000




TEMA NO. 7

TEMA    INVERSIONES

Concepto.- 
 Con el fin de obtener  ingresos adicionales , requiere la inversión  de manera alternativa en otras empresas  así como en acciones comunes, preferentes o títulos de otras empresas. Todos estos se clasifican como inversiones  conocido también como títulos negociables. Otra razón por la que se adquieren de otras empresas  es el establecimiento de relaciones  a largo plazo con los proveedores o la obtención de una influencia o un control importante sobre las empresas relacionadas.

Movimiento de la cuenta


INVERSIONES





------------------------------------------------------------------------------

Por la inversión efectuada

Por la cuantía de la venta

Por su actualización

Por cierre de ejercicio

Saldo de la cuenta. El saldo de la cuenta es deudor

Exposición en Estados Financieros. Esta cuenta se expone en el grupo del activo pero debemos considerar que puede desglosarse en inversiones temporales  e inversiones permanentes.
Inversiones temporales se expondrá en el balance general en el activo corriente y las inversiones permanentes en el activo no corriente.

Los Intelectos

Balance  General

Al 31 de diciembre de 2003

Expresado en Bolivianos

ACTIVO

 Corriente  

  Inversiones temporales

 No corriente

 Inversiones permanentes

Inversionista . Es la persona natural o jurídica 
que coloca recursos financieros  e otras empresas  para tener acceso a su información contable, percepción de intereses o distribución de utilidades.

Empresa emisora. Es la empresa o entidad que emite valores negociables( acciones) a favor de los inversionistas.

Empresa controlada. Es cuando sus valores negociables ( acciones)   en su mayoría absoluta o en su totalidad se encuentra en poder de un inversionista.

Empresas vinculadas . Es cuando sus valores negociables (acciones) están en poder  del mismo inversionista
Objetivos. Los objetivos de colocar capitales en otras empresas son:  

· Obtener ingresos adicionales periódicamente

· Poder controlar ala empresa emisora en forma directa o indirectamente

· El accionista amplia su campo de acción

Características.  Que identifican a las inversiones son: 

· Es un ingreso adicional para el inversionista temporal o permanente

· El inversionista  tiene la posibilidad de controlar a la empresa emisora

· Están sujetas  a la cotización en la bolsa o mercado de valores

Clasificación de las inversiones. Se clasifican desde diferentes puntos de vista
· Por la naturaleza

· Por el tiempo

· Por su rentabilidad

Por la naturaleza. Se debe agrupar todas aquellas cuentas que representen colocación de capitales en otras empresas  y se sub-clasifican en:  Inversiones de capital, Inversiones en obligaciones, Inversiones financieras e Inversiones en otros activos.

· Se denomina inversión de capital a las colocaciones de recursos financieros destinados a formar parte del capital de la empresa emisora y tener el control de la misma.

· Se denomina Inversión en obligaciones a las colocaciones de recursos financieros destinados a formar parte de sus obligaciones ( pasivos ) a largo plazo de  la empresa emisora ejemplo inversiones en bonos e inversiones en hipotecas.

· Las inversiones financieras  son colocaciones de recursos en entidades financieras( Bancos, Mutuales y financieras). Con la finalidad de obtener periódicamente intereses ejemplo inversiones en Deposito a Plazo Fijo  e Inversiones en Caja de Ahorro.

· Las inversiones en otros activos son las colocaciones de recursos financieros en bienes de diferentes características que al momento de su realización pueden generar beneficio adicional y estos se clasifican en : Inversiones en inmuebles, en metales y piedras preciosas y  en obras de arte.

Por el tiempo. Hace referencia  al tiempo que permanecerá la colocación de recursos en la empresa inversionista, razón por la cual  se sub-clasifican en : Inversiones temporales e Inversiones permanentes.

· Inversiones temporales. Se denomina a las colocaciones  de recursos en la empresa emisora hacer realizadas en un máximo de un año.
· Inversiones permanentes. Se denomina a las colocaciones de recursos en la empresa emisora hacer realizadas en un tiempo mayor a un año. 
Es importante distinguir esta clasificación de las inversiones y su exposición en el balance general porque los procedimientos varían  de acuerdo al plazo que se tenga destinado para la inversión.

Por su rentabilidad. Las inversiones por su rentabilidad producen beneficio o lucro que  genera la colocación de recursos en las empresas emisoras y estas se clasifican en: Inversiones rentables e Inversiones no rentables.

· Inversiones rentables. Generan ingresos adicionales periódicamente por intereses o distribución de utilidades.

· Inversiones no rentables. No generan ninguna clase de ingreso obteniéndose a cambio el goce de un servicio, que este al mismo tiempo es solventado por el inversionista.

Tratamiento contable de las inversiones .  

Demostraremos la contabilización de las inversiones en certificados de aportación, estas colocaciones de recursos hacen referencia  a la adquisición de certificados de aportación emitidos por sociedades constituidas normalmente en cooperativas.

Su tratamiento contable implica lo siguiente: Compra de certificados, venta de certificados y valuación.

Compra de certificados

Ejemplo. El 2 de enero del año2003 la empresa “Los Intelectos”  realizan la adquisición de  1 línea  telefónica ( acción) de la Cooperativa de Teléfonos Automáticos de La Paz en  $us 1.500  pagado con el cheque No 50 del Banco Industrial S.A. T/C 7.50

 Fecha 02 de enero 2003






CDE No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Inversiones

Acciones telefónicas 

Banco Industrial SA

Registro de la compra de 1 línea telefónica   en $us 1.500.
	11.250
	11.250


Venta de certificados

Ejemplo. El 31 de diciembre  del año2003 la empresa inversionista  decide   vender su acción  hecho que implica no formar parte del capital y por ende del patrimonio de la empresa  emisora . En la venta de certificados  puede suscitarse 3 casos:  Venta al valor igual en libros, venta  mayor al valor registrado en libros y venta menor al valor registrado en libros.

 Venta al valor igual en libros.

Registro contable

El 31 de diciembre  “Los Intelectos”  realizan la venta  de   1 línea  telefónica ( acción) de la Cooperativa de Teléfonos Automáticos de La Paz en  $us 1.500  según cheque No 155 del Banco Santa Cruz S.A. T/C 7.50

 Fecha 31 de diciembre 






CDT No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Inversiones

Acciones telefónicas 

Ajuste por inflación y tenencia de bienes

Registro de la actualización en función 

al  dólar
	510
	510


Forma de cálculo



    Valor en libros


Bs. 11.250 

$us 1.500



    Valor en fecha de venta

Bs. 11.760 

$us 1.500



    Ajuste por inflación

     
 510




Fecha 31 de diciembre





CDI No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Caja

Inversiones

Acciones telefónicas 

Banco Industrial SA

Registro de la venta  de 1 línea telefónica  en $us 1.500 actualizado a la fecha.
	11.760
	11.760


Venta  mayor al valor en libros. 
El 30 de noviembre “Los Intelectos”  realizan la venta  de   1 línea  telefónica ( acción) de la Cooperativa de Teléfonos Automáticos de La Paz en  $us 1.600  según cheque No 80 del Banco Económico. T/C 7.79

Fecha 30 de noviembre 2003





CDT No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Inversiones

Acciones telefónicas 

Ajuste por inflación y tenencia de bienes

Registro de la actualización en función 

al  dólar
	435


	435


Forma de cálculo



    Valor en libros


Bs. 11.250 

$us 1.500



    Valor en fecha de venta

Bs. 11.685 

$us 1.500



    Ajuste por inflación

     
 435




Fecha 30 de noviembre 2003





CDI No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Caja

Inversiones

Acciones telefónicas 

Utilidad en venta de acciones

Registro de la venta de 1 línea telefónica  a un precio mayor al registrado en libros. 


	12464


	11685

779


Forma de cálculo



    Valor en libros


Bs. 11.685 

$us 1.500



    Precio de venta


Bs. 12.464 

$us 1.600



   Utilidad en venta 



 779

Venta menor al valor en libros
El 31de agosto  la empresa “Los Intelectos”  realizan la venta  de   1 línea  telefónica ( acción) de la Cooperativa de Teléfonos Automáticos de La Paz en  $us 1.400  según cheque No 500 del Banco Nacional. T/C 7.73

Fecha 31 de agosto 2003





CDT No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Inversiones

Acciones telefónicas 

Ajuste por inflación y tenencia de bienes

Utilidad en venta de acciones

Registro de la actualización a la fecha de venta.


	345


	345


Forma de cálculo



    Valor en libros


Bs. 11.250

$us 1.500



    valor en fecha de venta

Bs. 11.595 

$us 1.500



   Ajuste por inflación 


345

Fecha 31 de agosto 2003





CDI No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Caja

Pérdida en venta de acciones

Inversiones

Acciones telefónicas 

Registro de la venta de 1 línea telefónica  a un precio menor  al registrado en libros. 


	10.822

773
	11.595




Forma de cálculo



    Valor en libros


Bs. 11.595 

$us 1.500



    Precio de venta


Bs. 10.822 

$us 1.400



   Pérdida  en venta de acciones 
Bs.       773

Inversiones en acciones. Estas inversiones hacen referencia a la adquisición de acciones de capital emitidas por sociedades anónimas ,su tratamiento contable implica lo siguiente: Compra de certificados, venta de certificados y recepción de dividendos.

Compra de acciones. Se refiere a la adquisición de estos títulos por parte del inversionista  para formar parte del capital y patrimonio de la empresa emisora.

Ejemplo. El 1ro de febrero del año 2003 la empresa “Los Intelectos” realizan la adquisición de  200 acciones  de la Cervecería Boliviana Nacional  cada una  con un valor nominal de Bs. 300 , cancelado con cheque No. 10 del Banco Industrial T/C 7.50

Fecha 1 de febrero 2003





CDE No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Inversiones

Acciones C.B.N.

Banco Industrial

Registro de la compra  de 100 acciones de la C.B.N.  a valor nominal de Bs. 500 c/u


	60.000


	60.000




Forma de cálculo

200 acciones x 300
= 60.000

Venta de acciones al valor igual en libros
El 30 de junio  la empresa “Los Intelectos”  realizan la venta  de   50  acciones de la Cervecería Boliviana Nacional  cada una en Bs. 300 ,según cheque No 450 del Banco Nacional. T/C 7.66

Fecha 31 de agosto 2003





CDT No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Inversiones

Acciones C.B.N.

Ajuste por inflación y tenencia de bienes

Registro de la actualización de 50  acciones  a la fecha de venta.


	320


	320


Forma de cálculo



    Valor en libros


Bs. 15.000

$us 2.000



    valor en fecha de venta

Bs. 15.320 

$us 2.000



   Ajuste por inflación 


320

Fecha 30 de junio 2003





CDI No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Caja

Inversiones

Acciones C.B.N.

Registro de la venta de 50 acciones en la C.B.N. a un precio igual en libros.


	15.320


	15.320




Forma de cálculo



    Valor en libros


Bs. 15.320

$us 2.000



    Precio de venta


Bs. 15.320 

$us 2.000



   Diferencia 



              0
Venta de acciones mayor al valor en libros
El 30 de junio  la empresa “Los Intelectos”  realizan la venta  de   50  acciones de la Cervecería Boliviana Nacional  cada una en Bs. 500 ,según cheque No 800 del Banco Económico. T/C 7.66

Fecha 30 de junio 2003





CDT No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Inversiones

Acciones C.B.N.

Ajuste por inflación y tenencia de bienes

Registro de la actualización de 50  acciones  a la fecha de venta.
	320


	320


Forma de cálculo



    Valor en libros


Bs. 15.000

$us 2.000



    valor en fecha de venta

Bs. 15.320 

$us 2.000



   Ajuste por inflación 


320
Fecha 30 de junio 2003





CDI No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Caja

Inversiones

Acciones C.B.N.

Utilidad    en venta de acciones de la C.B.N.-

Registro de la venta de 50 acciones en la C.B.N. a un precio  mayor  en libros.


	25.000


	15.000

10.000




Forma de cálculo



    Valor en libros


Bs. 15.000

$us 2.000



    Precio de venta


Bs. 25.000 

$us 2.000



   Utilidad en venta de acciones   Bs  10.000
Venta de acciones menor al valor en libros
El 30 de junio  la empresa “Los Intelectos”  realizan la venta  de   50  acciones de la Cervecería Boliviana Nacional  cada una en Bs. 200 ,según cheque No 468 del Banco Ganadero S.A.. T/C 7.66

Fecha 30 de junio 2003





CDT No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Inversiones

Acciones C.B.N.

Ajuste por inflación y tenencia de bienes

Registro de la actualización de 50  acciones  a la fecha de venta.


	320


	320


Forma de cálculo



    Valor en libros


Bs. 15.000

$us 2.000



    valor en fecha de venta

Bs. 15.320 

$us 2.000



   Ajuste por inflación 


320

Fecha 30 de junio 2003





CDI No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Caja

Pérdida en venta de acciones

Inversiones

Acciones C.B.N.

Pérdida    en venta de acciones de la C.B.N.-

Registro de la venta de 50 acciones en la C.B.N. a un precio  menor  en libros.


	10.000

5.000


	15.000




Forma de cálculo



    Valor en libros


Bs. 15.000

$us 2.000



    Precio de venta


Bs. 10.000 

$us 2.000



   Pérdida en venta de acciones   Bs    5.000
La  venta de acciones  para el inversionista representa una disminución en su participación patrimonial en la empresa emisora. Para registrar la declaratoria y pago de dividendos tiene que debitarse la cuenta Resultados Acumulados  hecho que afecta el patrimonio  de la empresa emisora.

Dividendos.  La compra de acciones de capital genera como beneficio dividendos anualmente para los inversionistas  siempre y cuando  la empresa emisora  haya generado utilidad  en sus estados financieros. 

Estos dividendos debe ser distribuido entre los inversionistas de acuerdo al número y clase de acciones, para este beneficio el procedimiento utilizado por la empresa emisora implica el cumplimiento de 3 fases: fecha de declaración del dividendo, fecha de registro y fecha de pago o cobertura del dividendo. Además los dividendos pueden ser en :

Dividendos en efectivo.

Ejemplo. El 31 de diciembre de 2003 la C.B.N. declara dividendos por acción Bs. 60  para su cancelación  el 31 de enero  de 2004

Para nuestro ejemplo consideraremos la venta de 50 acciones 

Forma de cálculo

Compra de 200 acciones con valor nominal de Bs. 300 

Venta de       50 acciones con valor nominal de Bs.300

Saldo
   150 acciones 

Base  de efectivo

Fecha 31 de diciembre 2003





CDI No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Caja

Ingreso por Dividendos

Registro de los dividendos recibidos en efectivo.
	9.000


	9.000




Base de devengado

Fecha 31 de diciembre 2003





CDT No.........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Dividendos por cobrar

Ingreso por Dividendos

Registro de los dividendos  por cobrar correspondiente a la gestión
	9.000


	9.000




En el momento del cobro

Fecha 31 de enero 2004





CDI No........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Caja 

Dividendos por cobrar

Registro de los dividendos correspondiente  a la gestión 2003.
	9.000


	9.000




Dividendos en acciones. Los dividendos en acciones representa para la empresa emisora una capitalización de sus utilidades,  en razón de que esta tiene que efectuar la emisión cerrada de una nueva serie de acciones a favor únicamente de los inversionistas practicando los asientos correspondiente hecho que no origina aumentar ni disminuir el total de su patrimonio por suscitarse un cargo en la cuenta Resultados Acumulados y un Abono en la  cuenta Capital Social

     Ejemplo

     Desde el punto de vista de la empresa emisora

Fecha ................







CDT........

	CODIGO
	DETALLE
	DEBE
	HABER

	
	Resultados acumulados

Capital social

Registro por la capitalización  de las utilidades.
	xxxx


	xxxxx




Desde el punto de vista del inversionista 

El inversionista no requiere efectuar registro contable, ya que no aumenta ni disminuye su participación patrimonial en la empresa emisora, sólo se incrementa  en acciones.

Valuación

Para el inversionista valuar sus colocaciones  en la empresas emisoras de  acciones en función al valor patrimonial proporcional según Norma Contable No 7 titulada Valuación de Inversiones Permanentes emitida por el Consejo Técnico Nacional de Auditoría y Contabilidad dependiente del Colegio de Auditores de Bolivia.

Valor Patrimonial Proporcional VPP

Es el resultado de aplicar el total del patrimonio de la empresa emisora la proporción de acciones  que posee el inversionista . El inversionista ajustará su inversión en los estados financieros  al Valor Patrimonial Proporcional.

Ejemplo

Utilizando el ejemplo anterior , si la empresa emisora cuenta con un patrimonio de Bs. 1.000.000 ¿cuánto será la  participación del inversionista ? 

Solución

Total participación  del inversionista 


Bs.      45.000 = 0.045x100 = 4.5 %
Total patrimonio de la empresa emisora 

Bs. 1.000.000

Además debemos considerar tres aspectos fundamentales que son :

· Participación minoritaria . Es cuando el inversionista  tiene una participación mínima  con relación al universo  de tal forma  que no incida en la toma de decisiones  de la empresa emisora. Norma de Contabilidad No.3 titulada Estados Financieros a Moneda Constante (Reexpresión de valores)

· Participación  mayoritaria . Es cuando el inversionista posee acciones de capital en  una proporción  mayor a cualquier otro inversionista. Además  que incide  en la toma de decisiones e incluso puede controlar a la empresa emisora
· Participación mayoritaria absoluta. Es  cuando el inversionista posee acciones de capital  mayor al 50% y esto  origina el control absoluto  de la empresa emisora. Razón por la cuál  el procedimiento a utilizarse  es la consolidación de los Estados Financieros de la empresa emisora  en los Estados Financieros del inversionista

Clasificación de las inversiones 

Títulos negociables

Títulos disponibles para su venta

Títulos de deuda que se conservan hasta su madurez

Títulos negociables . Son las inversiones en títulos  que se compran y conservan con el propósito de venderlos a corto plazo, esto s se dividen en negociables. Por lo general dicho término refleja  la compra-venta activa y frecuente así se conservan con la esperanza de obtener ganancias  por la diferencia en los precios que se presentan a corto plazo ejemplo. Una empresa corredora de bolsa que mantiene un  “ inventario” de títulos para venderlos a sus clientes los clasifica como títulos negociables.  Un banco que los conserva para la compra venta activa y frecuente a fin de generar utilidades  sobre la disparidad en el precio a corto plazo los cataloga como títulos negociables.

Títulos disponibles para su venta. Son títulos que se conservan hasta su madurez  ,títulos de deuda y participación que no se clasifican como negociables
Títulos de deuda que se conservan hasta su madurez. Las inversiones en dichos títulos son para los que la empresa tiene “ la intención positiva y la capacidad de conservar  esos títulos hasta su madurez.
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